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Nux. Augenfeld & Emerio Les
s e r .,  Heinrich Sohalek, A. Op- 
pelik Nackf., Anton Oppelik. 
ln Budapeata la A. V. Qold- 
berger, Bkatein Bernat, Inlia 
Leopold (VII Erzsâbet-korut).

PREŢUL IN8ERŢIUNIL0R : o se
rie gărmond pe o colonă 10 
bani pentrn o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
ţi Învoială. — BJSCLAMii pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

(Numér.de D um inecă  28.)

„GAZSTA" iese ill wb-CfcïÊ fi
Ateaieiie pemn AusiirOgarii
Pe a n  an *24 cot., pe şese luni

12 cor., pe t r e i  lu n i 6 cor. 
N-rtl de Diimineoi 4 oor. pe an.

Peitni România şi străinătate:
Pe an  a n  40 franci, pe ş4se 

lu n i 20 fr., pe tre i  lu n i 10 fr.
N-ril de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenum erâ le to te  ofi- 
oiele poşta le  d in in tra  şi din 
a fa ră  şi la  d-nii co lectori.

l&onaientnl pentru Braşov
Admintstraţmnea, P ia ţa  m are, 

T ârgul In u lu i N r. 30. e tag iu  
I.: Pe un an  20 cor., pe ş is e  
lu n i 10 cor., pe tre i  lu n i 5 cor. 
Cu dusul în  easn : Pe un  an  
24 cor., pe şese lu a i 12 cor., 
pe tre i  lu n i 8 cor. -■ Un esem* 
p la r  10 bani. — At&t abona
m entele câ t şi in se rţiun ile  
su n t a  se p lă ti înainte.
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Serbările ş i . esposiţia dela Sibiiu.
Peste o lună se'va deschide es- 

posiţranea etnografică, istorică şi cul
turală, care se va aranja în Sibiiu cu 
ocasiunea înaugurărei museului Aso- 
ciaţiunei.

Deja în (Jiua de 19 August st. 
n. anul curent va fi deschisă, cum 
seim, amintita esposiţiune. Comitetul 
Asociaţiunei, care o aranjâză, a adre
sat în tóté părţile apelul cu instruc
ţiunile de lipsă, cum se pótá lua parte 
toţi la esposiţiune.

Precum aflăm, în cele mai multe 
ţinuturi şi mai ales unde comitetele 
despărţSmintelor „Asociaţiunii“ desfă
şură un zel mai mare, s ’a făcut mult 
pentru a îndemna lumea románéscá 
ca, urmând apelului amintit, sé ia 
parte încât mai mult la esposiţie, tri- 
miţerid obiecte de tot feliül, cari sunt 
înşirate şi reclamate în programul es- 
posiţiei, ce l’am publicat şi noi în 
repeţite renduri. Cum se întemplă ínsé 
la noi Românii de obiceiü, bunăvoinţă 
e mare la început şi omenii îşî pro
pun tóté cele bune, dér sunt forte 
înclinaţi de a amâna esecutarea pănă 
ce le ajunge mucul la degete. Atunci 
apoi" se pun în mişcare, spre a face 
ce-şl pr ôpueAaeră Ha mnlt

La o esposiţie ínsé, cum este 
aceea, ce se va tíné în Sibiiu, se cere 
timp pentru a despacheta, a împărţi 
obiectele şi a-le aşetja bine şi cu gust 
după cum trebue, fie-care la locul 
séu şi în ordinea prescrisă. Este deci 
timpul cel mai înaintat, ca sé se gân- 
déscá fiecare participant la esposiţie 
de a termina cu pregătirile sale şi de 
a trimite obiectele la Sibiiu direct séu 
prin comitetele despărţămintelor.

Atragem cu deosebire atenţiunea 
preşedinţilor despárfémintelor Asocia- 

^ţiunii, sé numai întârdie nici un ino- 
^noment, ci sé ia grabnic tóté mésu- 

rile necesare pentru-ca sé îndemne 
publicul român din d e sp ăr ţ0 m én tu 1 
lor de a aduna obiectele şi a face sé 
ajungă cât mai în grabă la destina- 
ţiunea lor.

Atérná de la priceperea şi zelul 
conducétorilor despărţeminteior, ca sé 
potă face mult şi în scurtul timp, 
care ne mai desparte de terminul des
chiderii esposiţiei, numai sé se recu- 
légá, sé nu pérdá nici măcar un mo- 
minut şi sé se apuce de lucru, în
demnând, esplieând, îndrumând şi 
sfătuind pe cei ce sunt gata a urma 
apelului comitetului Asociaţiunei.

Cu un cu vént, ’sé nu uite nimeni, 
că peste o lună esposiţia se va des
chide şi obiectele trebue sé soséscá 
mai ’nainte la Sibiiu, ca sé potă fi 
distribuite şi aranjate în şalele unde 
vor fi expuse. Căci decă în momentul 
din urmă ar sosi^ cele mai multe 
obiecte, li-ar f i  imposibil aranjatorilor 
de a satisface ̂ însărcinărei lor şi ur
marea ar^i,îrcăP^esposiţ]a -n’ar puté fi 
complect aranjată la, terminul pus 
pentru deschiderea e£

Scirea ce âu adus-o (Jilele ul
time foile nőstre privitor la un ordin 
al ministruliîr de culte şi instrucţiune 
publică, Jgrin carş v interdice partici
parea în ifiod oficial la serbările; ‘din 5 , 
Sibiiu a Ibericilor şi a institiiţiuhiîorî^

lor, nu s’a desminţit, ba se adeve- 
resce. Acesta îns6 n’are de a face ni
mic cu exposiţia şi cu trimiterea de 
obiecte la ea. In genere publicul 
nostru sS nu se alarmeze şi s& nu 
se lase a fi desmentat dela cât mai 
numSrosa lui participare la esposiţie 
şi la serbări, căci este o cestiune de 
cinste naţională, ca la aceste s6 fie 
representaţî Românii noştri în num6r 
cât mai mare, dovedind astfel inte
resul lor viu şi însufleţirea lor pentru 
progresul cultural naţional.

Nu trebue s6 trecem cu vederea, 
că puterea de viaţă a unui popor nu
mai la astfel de ocasiunî se pdte ma
nifesta cu succes. Mai departe nu 
trebue lăsat din vedere, că pentru 
prima oră se vor ţine în decursul 
serbărilor, ce sunt împărţite pe 10 
dile una după alta, adunările generale 
ale societăţilor nostre culturale cele 
mari, precum e „Asociaţiunea“ şi 
„Societatea pentru fond de teatru 
român“ şi apoi a mai multor altor 
societăţi române.

Tocmai în vremile critice, ce le 
străbatem, se cere dela noi toţi se 
nu uităm sfânta datorie ce o avem 
de împlinit faţă cu cultura nostră na
ţională !

Revista politică:
Braşov, 20 Iulie.

Mare şi multă gălăgie s’a făcut 
şi se face încă în jurul ordinului-cir- 
cular al ministeriului Fejervary dat 
câtră municipiile din térá şi cătrâ 
societatea intréga, ordin prin care se 
spune, că statul nu póte fi fără gu
vern şi fără de administraţie regulată, 
— deci cei cu resistenţa pasivă 
sé se lase de gândul de a împiedeca 
pe cetăţenii cu sentimente patriotice 
a-şî plăti contribuţia cătră stat şi a-şî 
împlini serviciul militar de bunăvoie. 
In ordinul acesta Fejervary spune, 
că guvernul séu este „legal şi consti
tuţional“ şi n’are alt cusur, decât că 
nu se póte răzima pe o majoritate 
parlamentară. Nu este — dice — de 
vină guvernul, că coaliţia nu vré sé 
priméscá guvernarea; ea nicinu-lpri- 
mesce, nici nu lasă pe alţii sé guver
neze, — ceea-ce este un lucru fără păre- 
che în istoria Ungariei şi stă în opo- 
siţie cu ori-ce principiu constituţional. 
Ordinul culmineză în declararea, că 
guvernul va anula fără dór şi póte 
orî-ce decisiune şi disposiţiuni ale 
municipiilor, cari, de ar isvorî şi din 
cea mai curată pornire, sunt de na
tură a vétáma legile esistente şi duc 
la destrămarea ordinei în ţ6ră.

*
In urma acestui ordin-circular, 

prin care ministeriuLFejervary îşi 
înaugureză acţiunea sa în ţeră, comi
tetul diriguitor a f coaliţiunei s’a în
trunit Marţi în şedinţa pentru a-se 
sfătui asupra celor ce trebue sé facă 
pentru a. contrabalansa circulara gu
vernului. S’a hotărît sé răspundă gu
vernului prin tr’un fel de manifest, 
ţinut de altfel în termini moderaţi. 
La afirni^^a^ ministrului preşedinte 
Că ţera nú póte fi fără guvern, coa- 

^espiţnde, că aşa este; înse pen

tru ruptura ce a urmat între coróná 
şi Maghiari, ministrul preşedinte e 
responsabil. Majoritatea — dice rés- 
piiîfgnî) — vré sé priméscá guverna
rea, dér nu vré sé renunţe la pro
gramul séu şi la principiile fundamen
tale ale acestui program, pe basa că
rora alegétorii au trimis în dietă pe 
membrii majorităţii. Prin trădarea 
programului (adecă renunţarea la co
manda maghiară), majoritatea nu vré 
sé ajungă la guvern.

La ameninţarea guvernului, că 
va anula decisiunile municipiilor, coa
liţia réspunde, că n’are basă de drept. 
Reglementarea pusă în vedere ar 
puté sé págubéscá numai pe singu
ratici. Dieta ínsé s’a îngrijit sé des- 
págubéscá pe funcţionarii, cari ar că- 
dé pradă mésurilor guvernului. Ma
nifestul încheie dicénd, că nu se vor 
puté evita suferinţe grele şi pierderi 
materiale, cari ínsé sé pot restitui. 
Nu s’ar puté ínsé îndrepta o înfrân
gere morală a „naţiunei“, ce ar su- 
feri-o, décá în faţa ameninţărilor ar 
da índérét în apérarea drepturilor sale.

La Liptoszentmiklos s’a făcut (Ji
lele aceste alegere de deputat suple- 
mentarâ. Au fost treLcandidaţî: mi-

slovac Dr. Emil Stodola şi indepen- 
distul Thuranski." Lupta a fost fdrte 
înverşunată. Slovacii purtau la ale
gere stegurî cu inscripţia: „Trăiască 
luptătorul naţiunei slovace! Trăiască 
agitatorul cinstit slovac! “ Cu tote 
presiunile şi mijlrîcele de corupţiune, 
d-1 Stodola a întrunit 1455 voturi, faţă 
cu 1349 ce le-a pr;mit ministrul 
Lanyi şi cele 191 voturi, ce s’au dat 
pentru Thuranszki. Neavend nic! unul 
din candidaţi majoritatea absolută, 
se va face balotagiu între Stodola şi 
Lanyi. Di ar ele coaliţiunei scriu de pe 
acum, că la balotagiu va eşi ales 
Stodola, de <5re-ce Maghiarii indepen- 
dişti vor vota contra lui Lanyi, care 
— după ei — din punctul de ve
dere al koşuthiştilor „e mai pericu
los“ decât „panslavistul“ Stodola.

Telegramele mai nou6 aduc scirî 
forte importante cu privire la cele ce 
se petrec în jurul cestiunei păcei 
între Rusia şi Japonia. La Ports
mouth (America,) se fac deja pregă
tiri pentru primirea plenipotenţiarilor 
ruşi şi japonesi, şi când se petrec 
aceste, din Petersburg se anunţă, că 
şansele de pace sunt fdrte mici, aşa 
încât nu se crede, ca negocierile s6 
aibă succes. Plenipotenţiarii japonesi 
au primit împuternicire fdrte restrînsă 
şi li-s’a dat îndrumări s6 ţină strins 
la condiţiunile şi punctul de vedere 
japones. Intre altele li-s’a dat îndru
marea s£ nu ţină cont de nici o con- 
traproposiţie a Ruşilor. Se mai a- 
firmă, că încă înainte de a se începe 
negocierile, Japonesii vor ataca Wla- 
divostokul, silind pe Lienevicî a-şî 
măsura puterile cu ei într’o luptă 
mare.

Rusia a plenipotenţiat din parte-i 
între alţii şi pe cunoscutul bărbat de 
stat rus Witte, care tot-deuna a com
bătut ideia rSsboiului cu Japonia. El

a fost forte surprins de acéstá însăr
cinare. Primind înainte de plecare pe 
representantul organului „A«ocia- 
ted Press“ din New-York, Witte a 
declarat următorele:

— Ţarul m’a numit plenipoten
ţiar estraordinar, ca sé afle, decă e 
cu putinţă încheierea păcii. Vederile 
mele personale sunt de însemnătate 
secundară. Decisiunea finală este în 
mâna Ţarului. Ţarul doresce pacea, 
eu însé me tem mult, că condiţiunile 
japonese vor fi de natură a nu duce 
la résultat. Mărturisesc sincer, că eu 
aparţin partidului păcii şi am fost în 
contra rësboiului. De aceea sunt si
gur, că décá voiü raporta, că condi
ţiile Japoniei nu se pot primi, popo
rul rusesc va crede pe deplin în ju
decata mea. Rusia nu e nimicită. 
Turburările interne sunt fórte serióse, 
stréinátatea însé nu cunósce adevë- 
rata însemnătate a celor ce seîntîm- 
plă. La Rusia nu se póte aplica më- 
sura apusului. Ea sémáná cu o mare 
familie, pe care o desbină mari certe 
interne, desbinările aceste însé vor 
dispare, când poporul va observa, că 
e primejduită integritatea ţ0rii şi vii
torul ei istoric. Trecem printr’o mare 
crisă internă, dér crisa acésta va dis-

ropean.
ïmmantê în ■concertul étír

Ce-i cu plata dărilor?
Coaliţia partidelor oposiţionale 

din dietă, care formeză acolo majo
ritatea, în ultima şedinţă a camerei 
de la 21 Iunie a. c., după-ce s’a dat 
vot de neîncredere guvernului Fejer
vary, er camera a fost amânată prin 
rescript regesc,—a luat nisce hotărîrî, 
prin cari provdcă comitatele s6 facă 
resistenţă pasivă „guvernului necon
stituţional“ prin aceea, ca cetăţenii să 
nu plătescă dările, er diregătoriile co- 
mitatense şi comunale se nu le înca
seze nici decă s’ar da din voie liberă. 
Asemenea s& refuse de a chema re
cruţii şi cetăţenii s6 nu urmeze ordi
nelor de chemare şi nici cei ce se 
vor presenta de bună voie s6 nu fie 
recrutaţi.

In înţelesul acesta au luat hotă
rîrî mai multe comitate, între cari şi 
comitatul Buda-Peştei. Acesta alesese 
o comisiune de 65, care s6 adreseze 
publicului comitatului un apel. In a- 
cest apel dice, că fără învoirea dietei 
nu se pot incassa dările, de unde 
urmeză, că nici cetăţenii nu sunt da
tori sS le plătescă. Der adauge: dă
rile tot vor trebui se fie plătite , în- 
dată-ce se vor schimba împrejurările. 
De aceea dă următorul sfat cetăţe
nilor :

Se se gândescă fie-care de cu 
vreme, că tot trebue se plătescă o- 
dată darea sa şi cetăţenii să depună 
la institutele de păstrare sumele a- 
celea, pe cari ar trebui se le plă
tescă acuma ca dare şi se nu le 
cheltuescă pe alte lucruri.

Sfatul acesta e bun şi la rendul 
nostru sfătuim asemenea şi pe Ro
mâni, se se gândescă de pe acum , 
că nu vor scăpa de dare şi deci se
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pună de cu vreme la o parte banii 
ce-i plătesc de obiceiu ca dare, căci 
decă adi nu li-se primesc de cătră 
multe oficii, pote că va, sosi în cu- 
rend timpul, când li-se va cere de
odată suma restantă întregă. Omul 
înţelept se pregătesce de cu vreme 
pentru ceea ce-1 aşteptă.

Protestul advocaţilor români
din reionul came* ei advocaţiale a Aradului.

Se scie, că d-1 advocat Francisc 
Hossu-Longinu din Deva, împreună 
cu mai mulţi advocaţi români, au 
înaintat un protest energic împotriva 
hotărîrei luate de comitetul camerei 
advocaţilor din Arad, conform căreia 
s’a oprit, ca advocaţii sS-şî scrie nu
mele rcmânesce pe firmele lor. In 
acest protest se cerea convocarea unei 
adunări generale extraordinare a ca 
merei.

In şedinţa de la 3 Iulie a. c. co
mitetul camerei a luat în desbatere 
protestul d-lui Fr. Hossu-Longinu şi 
soţii, şi a adus următorea decisiune:

Nr. 928/905 u k. k.

Asupra representaţiunei, protestului 
şi propunerei lui Francisc Hossu-Longin 
şi soţi, membri ai camerei, contra decîsiu- 
nei comitetului de sub nr. 490/905 se aduce 
următ<5rea

Decisiune
Comitetul camerei respinge partea 

aceea a cererei, care se referă la convo
carea adunării extraordinare, er restul ce
rerei îl împlinesce şi ordoneză, ca propu
nerea lui Francisc Hossu-Longin şi soţi sd 
se pună la ordinea dilei în proxima adu
nare generală ordinară, despre ceea-ce este 
a-se însciinţa Francisc Hossu-Longin, ca 
primul între cei-ce au subscris.

Motive.
Conform §-lui 10 punctul b) a regu

lamentului camerei, convocarea adunării
aPF < i s t £/mdxiaCiiSta-o /per 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mali

IU membrii ai camerei. De <3re-ce propu
nerea lui Francisc Hossu-Longinu n’au iscă- 
lit’o cu mâna proprie decât 4 membri, is
căliturile cari n’au fost cu mâna proprie 
n’au putut fi luate în considerare, din 
care causă adunarea extraordinară a tre
buit respinsă.

Dimpotrivă, în sensul §-lui 15 al re
gulamentului camerei pentru luarea în des
batere a unei propuneri separate, sunt su
ficiente 4 iscălituri, din care causă partea 
acesta a cererei a trebuit acordată.

Din şedinţa comitetului Camerei ad
vocaţilor, ţinută la 3 Iulie în Arad.

ss) Szalay. Dr. N. N.,
preşedinte. secretar.

Suferinţele Românilor Macedoneni
In urma concesiunilor cunoscute, cari 

s’au lăcut de cătră Sultanul Turciei Ro
mânilor din Macedonia, că adecă aceştia 
sS se bucure de dreptul limbei lor în şcole 
şi biserici. Grecii au pornit un adeverat 
résboiü contra Românilor din Macedonia, 
căutând prin jefuiri şi omoruri sé vîre 
frică şi grózá în ósele fraţilor noştri din 
Macedonia, ca astfel ei sé părăsescă némul 
lor, sé scótá din scólele şi bisericile lor 
limba românâscă şi sé se facă Greci..

Aşa de pildă au fost omorîţi şi je 
fuiţi din nou mai mulţi Români de cătră 
bandiţii greci. Au fost ucişi doi fraţi cu 
numele Gramatovici, fîind-că ţineau neclin
tit la limba şi legea românescă. De ase
menea a fost omorît şi fruntaşul român 
Nasica din comuna macedonenă Smisci şi 
încă mulţi alţii. Mână ’n mână cu fcaodfţii 
greci merge şi episcopul Pelagoniei Joa- 
chimos, care a afurisit nu numai j  pe toţi 
preoţii români din diecesa lui, ci şi pe toţi 
Românii cari ţin la biserica românescă. 
Ér pentru ca sé aţîţe şi mai mult ura 
Grecilor contra Românilor, acelaşi episcop 
a afurisit şi pe toţi acei Greci, cari au da- 
raveruri comerciâle cu Românii, precum 
şi pe acei cari închiriază casele lor Româ
nilor, seu locuiesc în case românesci. şi 
tóté aceste persecuţiuni se pun la cale de 
cătră comitetul central grecesc din Atena, 
e'r diarele grecescî laudă pe semenii lor 
pentru faptele hoţesci săvârşite faţă de 
Români.

Suferinţele Românilor din Macedonia, 
firesce, n’au putut rémáné fără résunet în 
mijlocul Românilor din regatul liber si 
urmarea a fost, ca m Bucuresci s’a con
stituit o ligă contra Grecilor, care prin în
truniri publice şi alte mijlóce vreau sé 
vină în ajutorul fraţilor macedoneni. Prima 
întrunire publică de protestare se va ţine 
în diua de Sf. Ilie. Gazetele din România 
apeleză la toţi Românii de bine, ca în 
schimb pentru suferinţele ce le îndură 
Românii din Macedonia, Românii din Ro-

Nr. 149.—1905.

SCIRILE DILEI.
— 7 (20'> Iulie.

Ministrul de interne contra scum-
Pjrei. Ministrul ung. de interne a dat or
din tuturor municipiilor de a stabili tarife 
de preţuri pentru victualiile ce se vând în 
pieţe. Prin aceste tarife vândătorii n’au 
sé fie scurtaţi în venitele lor,’ ci mésura 
acésta urmăresce scopul, ca sé se facă im
posibil urcarea preţurilor în mod volnic 
de cătră vín^étori. Véndétorul trebue se 
câştige numai un procent anumit. Cine 
trece peste procentul de câştig stabilit, va 
fi pedepsit.

Teatru românesc în Făgăraş. Dumi
necă d-1 Zaharie Bârsan şi d-şora Lucia 
Rosand vor da la Făgăraş o representaţie 
teatrală. In loc de orî-ce altă reclamă, 
atragem atenţiunea publicului asupra dării 
de séma despre representaţia din Zârnestî 
publicată în nrul de adi.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov a contribuit d-1 Nicolae Ianculescu 
învSţător în pensiuue suma de 50 cor. din 
incidentul încetărei din vietă a iubitei sale 
nepóte Sidonia 1. Petrovicl. Priméscá pio
sul donator cele mai cálduróse mulţămite. 
— Direcţiunea şcolelor medii gr. or. ro
mâne.

Câţi Saşi sunt în Ardeal? După sta
tistica oficiilor parochiale evangelice în
cheiată cu diua de 31 Dec. 1904 resultă, 
că în anul 1904 au fost în Ardeal 221.652 
suflete, cu 1290 suflete mai mult decât în 
anul 1903.

j  pO U ___  , 1' v  j  v
male eleolro-snagnetice o’recomandă îndeosebi

ÚÜ ŰV UC'UlUSOÎi ;V .... c/;-, âl ist? l'dpci* ér
legăturile comerciale ce le au cu aceştia.

In urma celor petrecute au început 
sé se răcescă legăturile de prietinie ce 
esistă între guvernul român şi cel gre
cesc, ba s’a svonit chiar, că în curând Ro
mânia va rupe legăturile diplomatice cu 
Grecia. ţ)iarul oficios al guvernului român 
»Conservatorul« care ne-a sosit eri des- 
minte, ce-i drept, acestă scire, dér dice 
între altele, că e adevérat, că în urma 
atitudinei forte duşmănose ce o au Grecii 
faţă de Românii din Macedonia a inter
venit o óre-care răcelă in raporturile ami
cale ale României faţă cu Grecia.

Din tóté cele înşirate mai sus vedem 
deci că situaţiunea în Macedonia e fórte 
íngrijitóre şi ne putem aştepta la eveni
mente importante.

Scrisorile inedite ale Iui Kossuth. De
un timp íncóce diarul „Az Újság“ publică 
o serie de scrisori inedite de ale lui Lu
dovic Kossuth, adresate lui Beöthy Ödön, 
fost comisar plenipotenţiar în Ardeal pe 
timpul revoluţiunei de la 1848. Pe lângă 
scrisorile lui Kossuth. „Az Ujságu repro
duce din aceeaşi colecţie (afiului lui Beöthy, 
repausat in timpul din urmă) şi scrisori 
de ale altor bărbaţi din timpul revoluţiu
nei, aşa în numérul cel mai recent o s’cri- 
sóre tradusă din franţuzesce a generalului 
Bem adresată lui Kossuth din „Nagy-Ba- 
nia“. Bem, care în Decemvrie 1848 a pri
mit la Şimleul Silvaniei comanda peste 
armata revoluţionară din nordul Ardealu
lui, a trecut dela Şimleu pe la Sătmar şi

mânia sé facă propagandă prin tótá téra Şaia'mar®* scrisórea amintită Bem se 
«a---- ’ „0 . -• —. . uteE 'r  Ü£Íy-e§.c®- împotriva comisarului M. Eötvös

ity

j pórta patriotismul Ia târg. Umbla îmbră
cat în costum ţărănesc maghiar: ismene 
laigî,^ cisme cu pinteni, pălărie »ciardasă«. 
In mână avea un b0ţ de care erau legate 
o mulţime de panglici naţionale, ér pe 
pept avea numéróse decoraţii — de hârtie 
strálucitóre, aurită, cum se obicînuesc a 
se pune pe peptul cavalerilor la dansul 
»cotilion«. Trăia mai mult în Budapesta 
şi improvisa versuri de cari te prăpădiai 
de rîs audindu-Ie. Căci poetul poporal Ve- 
ray era un fabricant mare de rime, dér 
versurile lui n’aveau nici un fond, nici un 
înţeles. Cu tóté acestea publicul le cum- 
péra,  ̂căci Veray le tipăria în foi volante 
de câte 4 pagini. Din résplata muncei sale 
»literare« şî-a strîns o sumă considerabilă 
şi şî-a cumpérat o casă şi mosiórá într’o 
comună în apropiere de Budapesta. Foile 
din Budapesta aduc scirea, că Hazafi Veray 
lanos a murit alaltáerí în spitalul »Ro- 
chus« din Budapesta.

Acum se mai spunem ceva, despre 
ceea-ce foile maghiare nu comunică ni
mica. înainte cu 20 anî scriitorul acestor 
rânduri a întâlnit pe Hazafi Veray lanos 
în Budapesta şi cu acea ocasiune i-a co
municat, că e de origine român din Careii 
mari. Bunicul séu a fost protopop. In 
tóinna anului 1886 scriitorul acestor rân
duri l’a întâlnit a doua óra tot în Buda
pesta. In vara aceea fusese la Braşov şi 
Sinaia şi şî-a cântat impresiile în nisce ver
suri românesci, pe cari i-le-am cumpérat 
şi le-am păstrat mult timp. Póte le voiil 
fi având încă undeva printre hârtiile mele. 
îmi aduc aminte, că versurile despre Si
naia se începeau aşa:

„Szinaja mimdru vârâs cu gyalurile,
Akolo segye Karol iniparat !•'

i ! nön~din Sătmar, care nu s’a îngrijit de provisiuni 
şi furagiu pentru glótele lui Bem. Decă nu 
ni-ar fi sărit contele Teleki în ajutor, scrie 
Bem, cele 4000 de ómeni mi-ar fi perit de 
fóme. Propune lui Kossuth revocarea lui 
Eötvös şi numirea lui Teleki în locul lui. 
Totodată îi trimite lui Kossuth textul ma
nifestului, ce avea de gând se-l lanseze 
înainte de a întră în Ardeal. Rogă pe Kos
suth se facă modificările, cé le va crede 
de cuviinţă şi sé-1 tipáréscá în limba ma
ghiară, nemţâscă şi románéscá. In limba 
românescă — dice Bem — atât cu litere 
latine, cât şi cu litere grecescî (cirile!).

A murit »Hazafi Veray Iános«. Mulţi
nu vor fi sciind cine a iost purtătorul 
acestui nume. Étá cine a fost. Veray lanos 
a fost un poet poporal maghiar şi şi-a 
pus înaintea numelui epitetul de »Hazafi« 
adecă, „patriotul« prin ceea-ce el a de
venit prototipul şi expresiunea simbolică 
a multor conaţionali de ai sei, cari îşi

Luptă între semstovurî şi guvernul rusesc. »National Zeitung« este informat 
din isvor sigur, că actuala luptă hotărît(5re 
dintre semstvourî şi guvern, ar pute să 
devie ftfrte sângerosă, deorece ambele 
părţi stăruesc cu tărie în atingerea sco
pului lor. Semstvourile voesc ca la con
gresul de mâne sâ dea o lămurire defini
tivă. Guvernul face tot ce îi stă în pu
tinţă ca se împedece ţinerea congresului. 
In ambele părţi se observă o agitaţie co
losală. Trepov a mers în Petersburg şi s’a 
dus şi la Moscva, ca sâ ia mâsurî pentru 
înăbuşirea ori-cărei manifestaţiunî. El a 
înfiinţat la Moscva un serviciu special po
liţienesc, pentru gări şi pentru oteluri, în 
scop^de^a înlătura elemenţele jjrimejaitişe.
Cercurile rusesci sunt cuprinse de mare 
grijă în aşteptarea evenimentelor.

Prinţul moştenitor al Muntenegrului 
COntra Ruşilor. »Vossische Zeitung« este 
informat clin Cetinie, că în diua când Ja- 
ponesii au învins flota rusescă în strîm- 
tôrea Tsuşima, trebuia së se inaugureze 
noua clădire a monopolului tutunurilor, în 
Podgoriţa, Ministrul resident al Rusiei a 
cerut ca în vederea înfrângerei Ruşilor, 
së se amâne serbarea, séu cel puţin ca 
cele doué bataliône de infanterie munte- 
negreană, întreţinute cu bani rusesci, sê 
nu fie aduse la serbare. Prinţul moşte
nitor Danilo, care representa pe tatăl séu, 
prinţul Nicolae, a refusât sê satisfacă do
rinţa ministrului rus. Mitropolitul din Ce
tinie a cerut învoire, în diua serbărilor 
dela Podgoriţa, së oficieze o slujbă fune
bră pentru cei morţi la Tsuşima. Prinţul 
Danilo l’a oprit delà acésta. La banchetul 
ce s’a dat după inaugurarea localului, prin-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Muncitorul.
— Legendă. —

Un biet creştin ce diua totă —
Ba une-ori şi nóptea încă —
Muncea ca sé-si câştige pânea,
Tăind la piatră dintr’o stâncă,
Odată obosit de muncă 
Lăsă din mâni casmaua jos, 
îşi îndreptă spre cer privirea 
Ş’un lung oftat din piept a scos:

— »0, Dumnedeule prea sfinte,
»De ce tu óre m’ai lăsat 
»Sé duc atâta greu pe lume?
»De ce nu sunt şi eu bogat?
»Sé am slugi multe, casă largă,
»De tóté câte-mî trebuiesc;
»Şi ’n loc de-a mé trudi cu munca, 
»Sé stau şi sé me odihnesc...«

De sus din cer atunci un înger 
Se coborî la dânsul: — »Fie, 
»Precum dorescî...« — Şi muncitorul,

Din cea mai négra sérácie:
Se pomeni, ca ’n vis, d’odată 
Bogat, având tot ce doria.
Şi ’n loc de-a se trudi cu munca, 
Şedea mereu — se odihnea...

Dér într’o di trecii pe-acolo 
Al ţârii rege ’ncoronat,
Cum umblă reg ii: în trăsură,
De patru cai sglobii purtat,
C’un şir de călăreţi ’nainte,
Şi călăreţi având şi ’n urmă... 
Bogatul din pridvor îl vede 
Şi fericirea i-se curmă.

— »Ce strălucire! câtă fală!..
»Aşa viaţă-aş înţelege!..
»Eu nici pe sfert nu sunt ca dânsul... 
»Ah, pentru ce nu sunt eu rege?..«
— »Sé fie dup’a ta dorinţă«,
Ii dise ér cel înger blând,
Cu aripi albe, lucitóre,
Spre el din ceruri coborând.

Şi rege sé fácü bogatul;
Umbla printre supuşii séi 
Intr’o caretă d’aur, trasă 
De patru cai ca nisce smei,

C’un şir de călăreţi nainte,
Si-avea si ’n urmă călăreţi...
Dér étá, sórele resare,
Nălţându-se pe cer, măreţ.

Şi-a lui lumină: foc, ce arde,
E pentru globul pământesc;
De sete iérba se usucă 
Şi florile se ofilesc.
Sérmanul rege nu mai póte 
De zápuséla ardétóre...
— »Ah, Dómne!« sé gândesce ’n sine: 
»Ce mult aş vrea sé fiu eu sóre!...«

— »Prea bine!« îngeru-i grăesce 
Spre el din nou venind în sbor.
Şi regele ’ntr’o clipă, étá-l,
Schimbat în sóre lucitor.
Şi de pe cer cu câtă fală 
îşi arunca a sa privire 
In jos, spre lumea fermecată 
De-a lui mărâţă strălucire!

D’odată îns’un nor se ’nalţă 
Pe cer, şi ’ntr’una se lăţesce:
Sé scalde ’n rade-acum pământul,
De géba sórele voesce:
L’a ’nvăluit în umbra norul...

— »Vai!« sórele oftă cu foc,
»Ăst nor... cutézá sé mé ’nfrunte?.. 
»De-a mea putere-şi bate jo c ? ...

»De ce, Stăpânule al lumii,
»De ce nu sunt un nor şi eu?..«
Cel înger se cobórá erăşî:
— »Sé se ’mplinéscá dorul té li!«
Şi ’n nor pe sóre mi-1 preface.
Ér norul varsă mări de apă, —
Potop îngrozitor, de care 
Necopleşit nimic nu scapă.

Flori, grâne, case, ómení, turme,
Sé ’necă ’n unde, pier de-arândul:
O stâncă, numai, stă măreţă 
In faţa lui, despreţuindu-1.
_»Poftim!.. Ah, Dómne!.. stânca asta...
»Mai tare este decât mine!..
»De ce, de ce nu sunt eu stâncă?..« 
Şi bunul înger érasí vine,

Şi ’n stâncă noru mi-1 preschimbă... 
Ér stânca arsă e de sóre,
De ploi, de vânturi e bătută:
Dér stă pe loc nepăsătore. !
D’odată îns’un om sosesce,
Având pe umér o casma ;
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tul moştenitor muntenegrean a toastat 
pentru amiralul japones Togo, care în- 
frânsese pe Ruşi. Faptele astea cunoscute 
tocmai acum, fac o sensaţie colosală.

Invenţiunea unei Românce. Văduva
răposatului mareşal al curţii regale române 
general Vlădescu, d-na Emilia Vlădescu, 
a inventat un aparat pentru desfăcutul 
păpuşoiului. încercările făcute au dovedit, 
că acest aparat este fórte practic. Minis
trul român de instrucţiune publică a decis 
acum, sé introducă aceste aparate în 5 
şcole agronomice din România.

De pe valea Buzéului ni se scrie: Du
minecă în 19 Iunie v. mai mult! fecior! 
din Sita-Buzău, au plecat sé se scalde în 
rîul Buzău, între cari era şi loan, fiul lui 
George Munteanu, care a plecat într’un 
ceas rău la scăldat, căci acasă nu s’a mai 
întors, pentru-că pe când mergeau pe ţărm, 
ca sé vadă unde este locul mai potrivit 
de scăldat, tocmai când erau de-asupra 
unui ochiű (ghenune) o putere óre-care a 
început a-1 trage pe loan spre apă, a ameţit 
şi neputându-se reculege a cădut în adân- 
cimea apei. Tovareşii lui, cuprinşi de spai
mă, voiau să sară întru ajutorul lui, dér 
nu l’au mai vădut sé iasă Ia suprafaţa 
apei. Duminecă după prând şi Luni pănă 
la 12 l’au căutat, dér nu l’au găsit. Părin
ţii, sfăşiaţî de durere, au lăsat şi au înce* 
put a puăca cu dinamită în apă, ceea*ce 
a durat pănă Marţ! la 10 ore a. m. când 
o puternică detunătură la aruncat pe bie
tul fecior la o înălţime de circa 15 m. 
peste suprafaţa apei. Când l’au scos pe 
mal, pescii, car! erau aprópe, începuse a-1 
mânca. Tot asemenea a păţit copilul de 
l l/2 an al lui Vasile Tonie din Vama Bu
zéu, care în lipsa părinţilor séi a mers 
pănă la ţărmul Buzăului unde a cădut 
în apă şi s’a înecat. Când părinţii s'au 
întors séra din câmp l’au găsit pe micul 
copil mort.

Luptă în Macedonia. Lângă Velmesei, 
vilaetul Monastir, a avut loc o luptă sân- 
gerósá. Greci patriarchiştî au fost asasi
naţi de bandele bulgăresc!. Se comunică 
în acelaş timp, că englesul Philippe Wills, 
dela Resna, vilaetul Monastir, funcţionar 
la regie, lipsesce de patru dile. Sunt te
meri ca să nu fie făcut prisonier de ban
diţi. Autorităţile englezesc! au intervenit, 
dér n’au primit încă nici o confirmare. 
Inspectorul general al gendarmeriei şi 
agenţii civili ar fi primit scrisori de ame
ninţare.

Un frate de acum 150 ani. Caşul e
nou şi s’a petrecut în Englitera. La un 
proces de moştenire, un împricinat a spus, 
că are drepturi de la un frate pe care l’a 
pierdut acum 150 de ani. Preşedintele zîm- 
bind neîncredetor, împricinatul s’a justificat 
astfel: La vîrsta de 19 anî, tată-meu avu 
un copil, un băiat, care muri îndată. La 
75 de anî, rămas văduv, se însura ér şi 
mă avu pe mine, care adî sunt în vîrstă 
de 94 ani. Acum din 75, décá scădeţ! 19, 
rămâne 56, la care adăugând vîrsta mea de 
94 ani, vom avé 150. care e tocmai tim
pul de când am pierdut pe unicul meu 
frate. Caşul precum spuserăm, e nou şi 
rar şi merită să fie înregistrat.

Tinerimea română din Poiana Si-
tuiului invită la petrecerea de vară ce o

Isbesce cu casmaua ’n stâncă 
Şi stânca ’ncepe-a se siărma.

— »Vai mie!., muncitoru-acesta 
»Mă prăpădesce!... mă dobóra!...
»De ce nu-s muncitor, ca densul?..« 
Şi ér cel înger să cobórá...
— »Prea bine!..« cu blândeţe-i <Jice, 
»Va fî precum ai cuvântat...«
Şi bietul om, din stâncă étá-l 
In muncitor din nou schimbat...

Fusese-avut.... fusese rege...
Ér ş-stă^i?.. taie obosit 
La pietră, cum tăia ’nainte;
Al său traiu nu e mai tihnit.
De sórtá însă nu se plânge,
Căci a ’ncercat pe lume tóté:
Şi traiu far’ de năcaz, el scie,
Că ’n lumea asta nu se póte.

P. Dulfu.

va arangia Duminecă 23 Iulie st. n. în 
pădurea »Staule« Taxa benevolă. Invi
tări speciale nu se fac. — Comitetul 
arangiator.

Un mare duce rus nebun, o  telegra
mă din Petersburg anunţă, că marele duce 
îsicolae Constantinovicî al Rusiei, care a 
fost exilat acum doue-deci de ani din Pe
tersburg, din causă că a furat brilante 
dela o demimondenă, acum a fost trimis 
la Stawropol, unde este strajnic păzit de 
gendarmî. Se spune, că marele duce, din 
causa tratamentului brutal la care este 
supus, a înebunit.

Despre un vas asemenea vasului »Po~
temkin« mai amintesce istoria Europei pe 
timpul răsboiului civil din Spania la anul 
1873, când s’a răsculat echipagiul fregatei 
(vas cu bastiment de resboiü cu vre-o 60 
guri de foc şi cu viteză destul de mare) 
„Numancia“ în contra casei domnitóre, a 
cărui conducere o luase Emilio Castelare. 
Vasul staţiona în rada portului Cartagenei 
de unde îşi îndrepta bateriile asupra ora
şului. După acestea străbătu marea în o 
călătorie aventuriósá. „Numancia“ fu ur
mărit de escadra spaniolă, şi avariat de 
puşcăturile acesteia se retrase în portul 
francez Oran, unde echipagiul trebui să 
se predea autorităţilor francese.

Trenuri de escursii. Cu începere de 
Sâmbătă 2 (15) Iulie a. c., pe linia Sinaia- 
Predeal s’au pus în circulaţie trenurile de 
escursiunî nr. 187, 188, 189 şi 190, cari 
transportă călători în clasa I, II şi III după 
mersul următor: Plecarea: Sinaia 8 dimi- 
neţa, Predeal 11.20 dirainéta; Sinaia 2.55 
p. in.; Predeal 7.42 p. m» Sosirea: Predeal 
8 50 diminâţa; S naia 11.56 a. m. Predeal
3.46 p. m.; Sinaia 8.15 p. m. Aceste tre
nuri au opriri şi în Poiana-Ţapului, Buşteni 
şi Azuga.

Exerciţii militare de tir în Poiană, in
diua de 22 Iulie st. n. este oprit a comu
nica pe drumul însemnat cu roşu, care 
duce pe muntele Postovariu (Schuller) din 
causa exerciţiilor de tragere la ţîntă, ce 
vor avé loc în diua numită în Poiană.

Sindicate de bancheri pentru pace.
»Daily Express" primesee din Petersburg 
scirea, că două puternice sindicate finan
ciare, unul engles şi altul german, au 
oferit Rusiei toţi banii de care are nevoie 
pentru a încheia pacea cu Japonia.

Avertisment. Se aduce la cunoscinţa 
publică, că usina de electricitate Martin 
Copony din Reşnov se pune în mişcare 
de probă cu tjiua de mâne şi toţi vecinii 
şi trecătorii sunt avertisaţî, că conductul 
este încordat şi atingerea lui este îm
preunată cu pericol de mórte.

Feţele îmbătrânite dobândesc înfăţişa
re tinerescă şi frescă, decă se cultivă cu 
renumitul lapte de castraveţi veritabil engl. 
al lui Balaşa. Acest cosmetic incomparabil 
depărteză după câteva dile din faţă încre
ţiturile, pistrui, sgrăbunţe şi pete de ficat 
şi împrumută feţei un teint fin şi frumos. 
Ö sticlă 3 cor. Se capătă în fie-care far
macie. Trimite cu posta (Balaşa, farmacist 
Budapest. Erzsébetfalva.) A se feri de imi- 
ta tii.

Insomnia eschisă, decă ve-ţi purta
crucea duplă electro-magnetică, inventată 
de d-1 Müller Albert (Budapesta, V. Vadász
u. 42/AE după cum aduce dovadă strălu
cită şi următorea epistolă: Preastimate d-le 
Müller! Scurt timp înainte de acesta am 
comandat de la d-ta o cruce electro-mag
netică R. B. nr. 86,978 pentru cumnatul 
meu, asupra căruia a avut o astfel de in- 
fluinţă, încât după întrebuinţarea ei nu
mai de câteva «Jile bolnavul s’a simţit mult 
mai uşurat, respiraţiunea i-s’a îmbunătăţit, 
ér insomnia i-a trecut cu totul. Văzând 
influinţa binefăcătore a crucei d-tale, te 
rog a trimite atât pentru mine, cât şi pen
tru soţia mea, câte o astfel de cruce. Ru- 
derfalva. Cu distinsă stimă Schrei Mátyás.

Ce-i adevérat şi ce nu?
íü afacerea ordinului ministerial adresat consistórelor 

dia incidentul serbărilor dela Sibiiu.

Am aşteptat, că la scirea: că guver
nul a oprit bisericile şi instituţiunile de 
sub conducerea lor se participe în mod 
oficial la serbările din Sibiiu, se va da o 
lămurire grabnică din partea consistórelor 
nóstre. Acésta nu s’a întâmplat, ci după

8 (Jile vine »direcţiunea exposiţiunei« Aso- 
ciaţiunei, să rectifice acea scire în »Te
legraful Român«, ce ne-a sosit astăgjî 
înaintea încheierei fóiei.

E bătător la ochi, că »Tel. Rom.« 
trebue să afle dela »direcţiunea exposiţiei«, 
ce se petrece la metropolie, dér mai ciu
dat este, că onor. direcţiune a exposiţiei 
se plânge, t că foile române au lansat o 
asemenea scire înainte de a-i cere acestei 
direcţiuni infofmaţiunî mai temeinice.

Să fie cu ertare, dér noi abia acum 
căpătăm cunoscinţa despre esistenţa unei 
»direcţiuni« a exposiţiei, căci pănă adî 
scieam numai, că tute le face şi direge 
comitetul Asociaţiunii.

Dér nici n’am putut aştepta inlorma- 
tiuni dela acéstá »direcţiune« când ea în- 
saşi a trebuit să-şî ia informaţiuni la lo
curile competente, pentru a ne spune, că 
nu participarea oficială a bisericilor şi a 
scólelor la serbări şi la exposiţiune este 
interdisă, ci ministrul de culte a interdis 
numai de a-se ţină un congres al tuturor 
reuniunilor învăţătoresci confesionale ro
mâne cu ocasiunea’ exposiţiei. Autorităţile 
bisericesc! să fî răspuns ministrului, că un 
asemenea congres n’a fost proiectat.

Precum se va vedé din articolul nos
tru din fruntea fóiei şi noi am fost de pă
rere, că participarea la exposiţie nu póte 
cădă sub acel interdict ministerial. D ealt
fel în ce privesce oprirea cam tot acolo 
iese lucrul şi dâcă ea a fost mărginită nu
mai la reuniunile înv. confesionale, care 
stau şi ele sub scutul bisericilor.

De-odată cu informaţia de mai sus se 
face cunoscut publicului, casă trimită obiec
tele pentru exposiţie la biroul »Asociaţiu- 
nei« (Sibiiu Strada Morii nr. 6) încă în de
cursul lunci curente, deóre-ce aranjarea 
esposiţiei cu tóté ale ei se va începe deja 
la 1 August.

Teatru românesc în Zerneşti.
Braşov, 20 Iulie.

Duminecă în, 16 Iulie cu trenul de
9 a. m. artistul nostru dramatic Zaha- 
rie Bârsan, împreună cu d-şdra Lucia Ro- 
sand (Calomeri), sosită în acea diminâţă 
cu mama d-sale de la Predeal, au plecat 
din Braşov la Zârneşti.

Tinerimea română din Zârneşti cu 
însufleţirea, ce o caracteriseză, a hotărît a 
aranja în acea <Ji o representaţiune tea
trală, cum nu s’a mai vădut în acea co
mună, angajând pe d-1 Zaharie Bârsan, 
căruia absolventa de conservator, d-şdra 
Lucia Rosand, cu plăcere i-a acordat con
cursul.

Credeam, că Românii braşoveni vor 
profita de fruradsa <Ji şi făcând o escur- 
siune în drăgălaşa comună de sub Piatra 
Craiului, vor alerga în număr mare să 
asiste la o prestaţiune artistică, cura promi
tea să fie cea din Zârneşti, cu concursul 
unor puteri dramatice de valdre netăgă
duită. N’a fost însă aşa. Afară de tînărul 
advocat Dr. Emil Dan, care ca fiu al Zâr- 
neştilor s’a distins în acea <Ji prin spri
jinul dat representaţiunei şi prin ospitali
tatea sa, artiştii noştri n’au fost însoţiţi 
în călătoria lor, decât de doi redactori ai 
Ziarului nostru, amici şi admiratori ai ta
lentului lui Bârsan.

*
In timp ce artiştii ţineau în sala spa- 

ţiosă a hotelului comunal repetiţie, noi 
ne-am dus la biserica cea mare, unde pă
rintele protopop Dan săvârşia tocmai cu
nunia unei tinere părechi.

In cimiteriul din jurul bisericei ne-am 
oprit cu pietate la câte-va morraiute, ce
tind inscripţiile duidse de pe monumente.

In umbra bisericei vedem un prea 
frumos monument de marmoră cu inscrip

ţia: „Măriei Meţianu născ. 1832. deced. 
1867. fosta soţie a protopresbiterului de 
aici loan Meţianu, mai apoi Archiepiscop 
şi Metropolit în Sibiiu.... Soţul şi fiii recu
noscători“.

Alăturea, monumentul parochulai Bar- 
tolomeiu Meţianu (f 1857) cu o inscripţie 
în versuri:

Sub astă piatră rece 
Al suvenirei semn,
Sé scie cel ce trece 
Că zace-un preot demn 

etc.

Un alt paroch cu numele Dan (f 1875) 
are de asemenea un epitaf în versuri:

Dp soţia credinciosă 
Şi de trei feciori jălit 
Zace ’n umbra récorósá 
Un paroch de toţi iubit 

etc.
Aici zaoe înmormântat şi fostul sep- 

temvir originar din Bran, loan cavaler de 
Alduleanu.

*
*  *

Dér timpul trece repede şi se apro
pie óra representaţiei. Puţină mişcare în 
comună. Unii îşrespriraau temerile, că re
presentaţiunea va da fiasco, mai ales că 
unul din preoţi, deşi rugat — a refusat 
a vesti poporului, că de sérá se va pe
trece în acéstá comună un eveniment cul
tural. Numai d-1 Pompiliu Dan, sufletul 
aranjorilor (şi suflerul representaţiei) era 
încredinţat, că întreprinderea va avé un 
succes deplin.

Şi aşa a şi fost. Pe la órele 8 pâl- 
curî-pâlcuri de dame şi domni se îndrep
tau spre sala cea mare a hotelului, şi în 
curând nu mai era un singur loc liber. Din 
popor, adevărat, erau prea puţini, inteligen
ţa însă era de faţă în număr complet. Dér 
nu numai inteligenţa din localitate, ci şi 
cea din comunele vecine s’a grăbit a-şl 
da sprijinul. Din Tohanul-vechiu d. e. n’a 
rSmas nimeni acasă din fruntaşii comunei. 
Cei doi preoţi cu soţiile lor, apoi învăţă- 
torî, funcţionari, proprietari etc. Erau cu 
totul vr’o 30 persóne. A fost o frumósft 
dovadă de abnegaţiune din partea Tohă- 
neoilor, căci după cum îmi spunea cineva 
ei de câte-orî dau câte o representaţie, 
Zârneştenii îi cam ignorézá. După exem
plul de Duminecă însă sperăm, că lu
crurile se vor întdree spre bine. Mai 
erau 0speţî din Tohanul-nou, Bran şi Po
iana Mărului.

Ce să $ic despre representaţie? Mî-ar 
trebui colőne multe, ca să analisez arta 
desăvârşită ce ni-a fost dat să vedem aici. 
Zaharie Bârsan în rolul dublu al lui Jean- 
Marie şi Joel din „Marinarul“ lui Theuriet, 
în „Greva ferarilor“ de Coppée şi în rolul 
lui Horcea din piesa „La Turnu Măgurele“ 
a lui Alexandri — ne-a ţinut atenţiunea 
încordată, ne-a răscolit tot internul, ne-a 
stors lacrămî, ne-a încântat. Alăturea de 
mine şedea venerabila mamă a artistului 
şi o soră. Amândouă îşi ştergeau la- 
erăraile.

Şi d-ş6ra Lucia Rosand? Simpatica 
şi tînăra absolventă a conservatorului din 
Bucurescî a dat în rolul Teresei din „Ma
rinarul“ şi în al „Adelei“ din „La Turnu 
Măgurele“ splendide dovedi de talentul 
său real. Pe scenă figură simpatică, cu 
ochi mari negri şi expresivi, dicţiune clară, 
mimică escelentă, accente căldurdse. Tóté 
acestea au eşit în relief cu deosebire în 
declamaţiunea „Ideal“ de G. Coşbuo. Du
ioşia, cu care a sciut se interpreteze sen
timentele fetei de împărat, care aşteptă 
cu credinţă o viétá íntrégá íntórcerea iu
bitului, a fost covérsitóre. In urma aplau- 
selor nesfîrşite, d-sóra Rosand a fost atât 
de gentilă a ne declama şi „Doina“ ace
luiaşi poet. Pentru acéstá din urmă decla
maţie d-sóra ar fi dorit să fi fost îmbră- * * • 
cată în costum naţional, dér a fost bine 
şi aşa în splendida toaletă albă cu rose, 
în care declamase „Idealul".

îl recomandă «a  remediu ca efect contra morburilor de plumânî, afecţiunilor organelor de res
piraţie, precum: bronchită cronică, tusă convulsivă, şi mai ales este recomandat C(llT3l6SG61ltil0r

( lu p ă  i n f iu e n z ă .  — Sirolinul promov6ză apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi face 
se înceteze asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copii. In farmacii să 
capătă în sticle de 4 cor. Să fim K.tenţI, ca fie-care sticlă să fie provădută cu firma de mai jos

F .  I l o f f m t \ n n - I i a  R o c h e  «fc ( o .  fabrică chimică R a s e i  (Şviţera.)
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Rolul scurt al doctorului în piesa 
„La Turnu Măgurele“, l’a interpretat cu 
dibăcie d-1 învăţător Micuda.

După teatru a urmat dans la sune
tele rausicei lui Dic, care mai mult din 
dragoste şi simpatie pentru Bârsan a 
mers la Zârneşti cu vr’o 6 tovarăşi ei săi. 
In pausă ne a delectat cu arcuşul său 
fermecat, cântând nisce admirabile piese 
românescî. Cine mai scie cânta ca Dic?

Zârneştenii s’au întrecut care de care 
a face agreabilă petrecerea 6speţilor în 
mijlocul lor. Alăturea cu Dr. Emil Dan, 
Pompiliu Dan şi d-1 notar Ioan Vodă, în
treg corpul didactic: d-niiBude, tată şi fiu, d-1 
Pană, d-nii Spârchez au rivalisat în ama
bilitate şi ospitalitate. Representaţia a fost 
onorată şi de presenţa d-lui advocat Ga- 
roiu cu domna. Dintre numeroşii funcţio
nar! maghiari şi nemţi dela cele 2 fabric! 
din Zârneşti n’ara vădut pe nimeni la re
presentaţia românesoă.

— st. —

Din Câmpie.
Maiereu, 16 iulie 1905.

Onorată Redacţiune !
Cu permisiunea şi bunăvoinţă d-v., 

voiü însemna pentru cetitorii »Gazetei« 
unele veşti culese în calëtoria mea de Ia 
Cluşiii trecênd peste Câmpie, pentru unele 
afaceri private, cătră Reghin şi mai încolo.

Lasaiü Cluşiul, unde nu întri într’o 
ospëtârie së nu audî politisând cu înver
şunare ómen! din tóté clasele, vorbind 
mai ales de bravura coaliţiunei din dietă... 
Apoi cum vor ferici kossuthiştii ţâra, ajun
gând la putere, la care în urmă tot vor 
ajunge, orî cât i’ar mai şicana Nâmţul etc. 
Sosiü la Apahida. Aici mê întîlniü cu un 
preot cunoscut de pe Somesiü, căruia nu-i 
vine în minte politica, ci se plânge, că nu 
capëtâ lucrători nicî cu 80 cr. şi mâncare, 
şi se scutură grâul de răscopt, ómenii 
fiind cuprinşi de curţî (moşiile marilor 
proprietari), unde s’au îndatorat în anul 
trecut. Tot aşa şi în jurul Modului. In 
Mociü tótá inteligenţa câtă e, e preocupată 
de pregătirea la balul, ce se va ţine în 
23/VII a. c. cu ocasiunea adunărei despăr
ţământului XV al »Asociaţiunei pentru lit. 
şi cultura poporului român«, şi de pregăti
rea pentru a puté începe operarea institu
tului de credit şi economii 4»Câmpiana«, 
măcar la 1 August.

Trecênd mai încolo, ajunseiü în Orme- 
nişul-de-Câmpia, unde anume am voit a 
më întîlni cu preotul de acolo, despre care 
de mult auriii, că-1 persecută domnii, pen-
tru-că nu-i aplecat a li-se supune orbesce__
apërând unde se mai póte poporul sëu. 
Ce bine face, căcî cu acesta îşî împlinesce 
datorinţa preoţescă de a-şî apëra turma 
chiar în dilele acestea desastruóse. Măcar 
de ar face fie-care aşa ! Dér nu l’am aflat 
acasă, era dus la scalde.

Aici më întîlnesc cu’n om, şi între- 
bându-1 ce veste e pe la ei, îmi rëspunse 
omul meu, cu tótá seriositatea, din care 
cetiiü mâhnirea lui:

— Pe aici, d-le, nu-i prea bună veste, că 
niau rëmas cucuruzii nesăpaţî la vremea 
sa, căcî la noi ómenii se îndatorézâ la cur
tea asta bogată, de ierna, o parte pentru 
lemne de foc, o parte pentru nuiele de 
îngrădit, alţii pentru bani, alţii land cucu
ruzii de săpat în partea treia, secerând pe 
de-asupra mai mult loc de cât au câpëtat 
în parte; mai pentru taur are de la fie
care om câte 3 <̂ ile de lucru, pentru o 
vacă şi pentru vier câte 2 dile. Şi n’avem 
ce face, că curtea numai câte un taur ne 
dă în ciurdă, şi încă rëu, aşa că în anul 
trecut au fost ômenï, carï avênd 2—3 
vacî, din ele numai una fătase. Noi am 
mai ţinut câte un taur comun, şi n’am 
păţit së ne rëmânâ vacile nefătate. Acum 
însë pe noi fisolgăbirăul nu ne lasă së 
cumperăm numai un taur, ci ni-s’a spus, 
că atâtea vacî sunt în comună, încât ne tre
bue doi tauri cumpëratf după loge. Dérá 
»Măria Sa« arendaşul de la curte nu-i sub 
lege, aşa ascultă d-1 fisolgăbirău de den
sul. No, de altmintrea aşa se aude că-’s 
puternicî, cu némurï, şi că ei l’au pus fisoi- 
gabirău, că asculta de el şi fişpanu.

Destul, că mare parte din sërâcime 
au rëmas cu cucuruzul nesăpat la vremea 
sa, pentru-că mai din începutul lui Cire- 
şariu — Iunie — cu biraele şi 2 gendarmî 
de pe la miedul nopţii iau ómenii înaintea 
lor şi-i adună cu decile; de pe când se face 
diuă sunt în pórta curţii, cu cósa şi cu 
furca, mai apoi cu furca şi cu sapa, — la 
săpat la napi, şi acum cu secerea. Aşa ’i 
adună pănă în diua de a<Jî, şi pe cei ce 
s’au plătit de tot încă ’i duc odată în pór
ta curţii, pănă îi liberăză şpanul curţii. Şi 
aşa va fi pănă domnul gată de secerat.

Ómenii nu capëtâ lucrători, deşi şi ei 
au plătit sëracilor încă din tómna şi iarna 
trecută. D-1 părintele nostru li-a dat bu 
cate şi bani din iernă, pentru jugëre de 
secerat, am şi vëdut în 8—9 locuri început 
secerişul, şi acolo stă început pănă va 
găta curtea. Şi gendarmii-s îngroziţi de ce 
vëd aici, atâta asuprelă ca înainte de re
voluţie; dér n’avem ce face, că dët^eu am 
apucat domnule ca copil măricel şi vremile 
de după vrajbă, şi Nemţii nu ne asupreau 
atâta pe nedreptul, cum suntem asupriţi 
acum. Atuncî măcar pêdepsia aspru pe cel 
vinovat, aşa spunea tata, dér acum nu-i 
ales nimenî, toţi suferim batjocura; şi încă 
décá n’ar fi preotul nostru ăl bëtrîn, câte 
greutăţi n’ar pune pe capul nostru; dér 
dumnialui în comitetul satului nu lasă 
după domni, şi ómenii ţin cu dumnialui, că 
vëd că numai dumnialui ţine cu noi. Aşa 
mai scăpăm de unele greutăţi.

Dicându-i omului, de ce nu faceţi 
arătări la viceşpanul ? el îmï rëspunse: Dér 
cutézâ cine-va, domnule? Deregètorii toţi 
sunt una, numai la Dumnedeu avem nădejde
că-’i va mai schimba şi pedepsi pe cei vi
novaţi.

Aşa m’am despărţit de bietul om, 
care luându-şî diua bună, se duse posomo
rit. Eu însë amărît pănă în suflet, m’am suit 
în trăsură şi plecaiü mai departe, frămân
tând u-mî mintea, că după atâtea nedrep 
tăţî comise cu poporul român, cum mai 
pot aştepta de la noi, së ne dechiărăm, 
că aderăm la principiile Maghiarilor şi con
simţim cu apucăturile koşuthiste. Rătăcesc 
deputaţii noştrii activişti din dieta ungară, 
crezând că Români! îi vor urma? Nici a 
10-a parte din Români nu-’s pe lângă prin
cipiile lor extravagante.

Şi Kossuth Ferencz îndrăsnesce a vesti 
prin (Jiare în lumea largă, că Românii fra- 
ternisézâ şi consimţesc cu ei, dicând, că 
la vorbirea lui ţinută în N... au strigat şi 
Românii »vivat« — póte vre-un beat.... te- 
réscâ Dumnedeu de aşa frăţietate!

Un calelor.

întrunirea agricolă din Dobârca.
Mare bucurie ne-a cuprins pe noi 

Dobârcanii aflând, că „domnii d^ la agri
colă“ vor veni Duminecă la 2 iulie n. în 
comuna nostră la o întrunire agricolă. Décá 
mare a fost a nóstrá bucurie la sosirea 
„domnilor noştri“, cu atât mai mare li-a 
fost, a trebuit să le fie întristarea conlo
cuitorilor noştri Saşi, cari de aci înainte 
nu se mai pot mândri, că numai „domnii 
lor“ îi caută şi de 2 orî pe an, că aoum 
ne-am avut şi noi pe „domnii noştri", cari 
pentru noi au venit, pentru noi au asudat 
şi cu noi au stat de vorbă, şi ne-au dat 
poveţe, pe cari décá le vom urma, bine
cuvântare va întră în gospodăria nostră.

Ospeţii noştri d'n acest prilegiu au 
fost între alţii: vicepresidentul Reuniunei 
d*l I. Chirca, membrii din comitet, Petru 
Draghits, Romul Simu şi secretarul Vie. 
Tordăşianu, ér din Mercurea d-1 protopop 
Păcurar, directorul de bancă D. Vulc, ad
vocatul Dr. Ghiţă Măcelar, cancelistul Bla- 
ga, măcelarul G. Muntean, propr. Albu, 
învăţătorul Vasile Greavu din Gârbova, 
învăţătorul Nic. Iosif din Aciliu şi alţii.

Întrunirea s’a ţinut în sala mare a 
noului edificiu şcolar, zidit pe bani câşti
gaţi prin înţelepciunea d-lui P. Draghits, 
pe când era prim-pretorul cercului Mer
curea, şi a decurs astfel:

La órele 11V2 a. m. vicepresidentul 
deschide întrunirea pnn o vorbire instruc
tivă, în care arată cum ar trebui purtată 
economia preste tot în diua de astăzi, ca 
să se renteze, şi în deosebi arată ce ar tre
bui să întreprindă poporaţiunea nostră din 
Dobârca, pentru-ca conform împrejurărilor 
locale să potă progresa în cele economi
ce. S'a întreţinut mai pe larg asupra cui- 
turei pomilor îo grădini şi livedi, arătând

cu numărdse argumente puternice cura 
şi-ar puté îmbunătăţi locuitorii acestei co
mune starea lor actuală.

A vorbit apoi d-1 Nicolae Iosif des
pre cultura viilor. Ca şi tema despre po- 
mărit, aşa şi acésta a fost de actualitate, 
deórece viile comunei de vre-o 10 ani sunt 
atacate de filoxeră şi în chipul acesta is- 
vorul principal de câştig al locuitorilor 
este aprópe secat. Ca unul ce a luat par
te la un curs de vierit al statului, d-1 Io- 
sif stăpânesce pe deplin materialul, ce a 
avut de tractat şi de aceea conferenţa a 
avut un efect férte mulţumitor asupra ce
lor presenţi. Precum aflu d-1 Iosif îşi va 
continua câştigarea cunoscinţelor din vie
rit la un nou curs, ce se va ţină în tóm- 
nă. Reuniunea agricolă îi îmbiase d-lui Io- 
sif 1a cursul din Aiud un modest ajutor 
bănesc anume din fondul creat de Tor
dăşianu, pentru vierit, şi avem speranţă, 
că va mai aduce jertfe în acéstá causă, 
dat fiind că d-1 Iosif s’a dovedit un bun 
şi practic şi poporal prelegător din vierit. 
La dreptul vorbind rar o conferenţă mai 
acomodată pentru cultivătorii de vii, ca 
a d-lui Iosif.

Al 3-lea prelegător, d-1 Simu, bine 
cunoscut obştei nóstre şi ca vorbitor po
poral şi ca autor, ne-a adâncit prin o vor
bire înţelăptă şi poporală în cultura albi
nelor, acest neseoat şi bogat isvor de câş
tig pentru fie-care econom.

Curn aceşti 3 vorbitori ne-au arătat 
nouă căi şi raijlóce de introdus în econo
mia nostră, secretarul reuniunei d-1 Vie. 
Tordăşianu a ţinut să ne spună, că pen
tru a ajunge cu mai multă înlesnire la 
mijlócele indicate, este neapărat să ne 
întovărăşim, să punem umăr la umăr şi 
îndeosebi să ne alcătuim o astfel de în
soţire, care să ne sară într’ajutor atunci 
când avem trebuinţă, să ne dea ajutorul 
în măsura în care avem lipsă de el, şi tóté 
aceste cu puţină cheltuială. De mare preţ 
pentru noi ar fi o însoţire de credit să- 
téscà, sistem Raiffeisen, alcătuită de noi 
şi condusă de noi înşi-ne.

Tote 4 conferenţele au fost ascul
tate cu mult interes, luând parte la dis- 
cusiunile ce au urmat şi dând poveţe fo- 
lositóre d-1 protopretor şi membru în co
mitetul reuniunei Petru Drăghits şi d-1 
protopresbiter Păcurariu.

Avem nădejde, că ideile săraănate 
de conferenţiari au prins în pământ bun 
şi astfel vor răsări, cresce şi aduce rod, 
cu atât mai mult, că poporului i-s’au dis
tribuit şi numerose cărţi din editura reu
niunei, cum şi o ooşniţă mobilă de stupi 
împreună cu tote recuisitele neapărat ne
cesare.

S’au înscris 10 membrii noi, cari îm
preună cu conducătorii lor, dd. preot Ivau, 
învăţătorul Ivan, fruntaşul Nedela etc., 
s’au angajat a stărui pentru realisarea ce- 
or propoveduite, anume: înfiinţând o în

soţire de credit satéscá sistem Reiffeisen, 
o pepinieră pentru cultura viţei america
ne şi altoirea ei, o scôlà de pomi, etc.

După sfîrşirea afacerilor oficióse, o 
aarte a celor presenţi la întrunire au fost 
primiţi şi tractaţi în ospitala casă a d-lui 
Nedela.

De încheiere amintesc, că ospeţii 
noştri la sosire au fost bineventaţi de 
larnicul învăţător N. Ivan, ér mulţumită 
pentru ostenele li-a adus-o protopresbite- 
rul Păcurar, oare ne*a dorit tuturora o la 
revedere cu bine la esposiţia de pdme din 
Mercurea.

Acelaşi „eu*.

Co n v o c a r e .
Subsemnatul comitet al despărţă

mântului Sătmar-Ugocia al „Asociaţiunei“ 
prin acésta are onore a convoca aduna
rea cercuală ordinară a „Asociaţiunei“ la 
Bicsad pe (Jiua de 6 August st. n. la 
drele 10 a. m.

Programa adunării: 1) La 8 ore di- 
minéta serviciu divin în biserica gr. cat. 
română din loc. 2) La 10 ore a. m. des
chiderea şedinţei. 3) Raportul secretarului 
şi al cassarului pe anul 1804/5. 4) Alege
rea comisiunei pentru censurarea raportu
lui: a) secretarului, b) cassarului şi stato- 
rirea budgetului, c) pentru înscrierea mem
brilor noi. 5) Disertaţiuni. 6) Raportul co- 
misiunilor. 7) Fixarea locului adunării vii- 
tore. 8) Eventuale propuneri. Ridicarea 
şedinţei.

Borleştî, 17 Iulie 1905.
Dr. Vasiliu Lucaciu, George Şuta,

secretar. director.

i — Necesitatea meseriilor. 
Feriţi-ve fle joteţi!

Vorbire rostită de d-1 Petru Pop, jude de 
trib. în pens., la adunarea desp. I. (Braşov) al 
„Asociaţiunei«, ţinută în Ţînţari.

Nu voiii ţinâ o disertaţiune în stil 
academic, deóre-ce mă adresez cătră fraţii 
noştri ţărani, cu ei voiű să stau puţin de 
vorbă, spunându-le din adâncul inimei mele 
unele lucruri de folos din sfera meseriilor 
şi negustoriilor, la cari ei prea puţin să 
gândesc.

De un timp încoce, fraţilor, precum 
să scie, în cele mai multe comune se face 
aşa numita comasaţie, şi în urma acesteia 
poporul nostru, fiind-că are puţină moşie, în 
cele mai multe caşuri sufere o restringere 
óre-care în economia de câmp, pentru-că 
cei mai mulţi ţărani români capătă, în 
urma comasărei hotarului, abia 2—3—4 
jugăre (holde) de pământ. Aceste însă, 
nu sunt de ajuns, ca să potă face cine-va 
din ele: pământ de arat, de fânaţ, de pă
şune, şi mai scie Dumnedeu ce. Prin ur
mare comasarea hotarului acolo, unde nu 
sunt moşii mai mari, din punctul de ve
dere al intereselor ţăranilor de rând: nu 
prea face parale, ba aş puté dice, că 
aici să face comasarea spre paguba ţă 
ranilor noştri.

înainte de comasaţia hotarului comu
nal, — precum d-vostră prea bine sciţi — 
toţi locuitorii comunei îşi pasc vitele pe 
întreg hotarul comunal şi aşa şi cel mai 
sărac om din comună póte prăsi şi ţinea 
vite în număr cât de mare. După coma
sarea îndeplinită însë nu mai este iertat 
ómenilor, si-şî pască vitele pe tot hotarul, 
ci numai în moşiora lor mititică, unde 
cred, că abia vor puté tiné vre-o 5—6 
capete de vite. Şi déca, în cele mai multe 
părţi ale Ardealului, Românii ţărani plu
gari nu vor puté ţine şi prăsi vite în 
economia lor de câmp : atunci din di în 
çli vor da tot îndărăt.

Şi să sciţi, că e pe cale de a se face 
o astfel de lege, care va hotărî, că în 
tóté comunile să se facă comasaţia din 
oficiu, va să dică : la poruncă.

Etă, fraţilor, v’am arătat un lucru, 
din care puteţi vedé, că viaţa ţăranului 
nostru devine tot mai grea pe di ce 
merge, cu atât mai vârtos, căci ţăranii 
noştri de un timp încoce au început a 
face lux, a cheltui mai mult decât le iartă 
puterile şi venitele lor.

Mai este o altă împrejurare, care va 
îngreuna pe viitor poporului nostru traiul 
vieţei, şi acésta este: că numărul popo
rului nostru, laudă Domnului, se sporesce, 
cresce tot mereu, — pământul însă ră
mâne tot acelaşi. Cunosc mulţi ţărani ro
mâni, cari erau bogaţi odată, dér având 
câte 5 — 6—7 copii, a trebuit se-şî împartă 
pământul între aceştia. Ce se întîmplă 
însă atuncî, când fiecare din aceşti copii 
vor avé ârăşi câte 4—5—6 alţi copii? 
Aceştia, firesce, vor căpăta la împărţală 
numai câte o parcelă mică de pământ, 
după care nu póte trăi şi vor trebui să ia 
lumea în cap, cu atât mai vârtos, că şi 
dările şi greutăţile comunale astăcjî sunt 
forte mari.

Aşa stând lucrul, trebue së ne gân
dim şi la alte ramuri de traiü, să mergem 
înainte cu lumea, să nu rămânem numai 
tot plugari şi ciobani, precum au fost 
moşii şi strămoşii noştri.

Astădi s’au schimbat aprópe tote lu
crurile în traiul societăţii omenesci. Tele
graful, drumul de fier, electricitatea, sciin- 
ţele technice : tóté tote produc minuni în 
jurul nostru. Prin urmare, décá vedem cu 
ochii, că de aici încolo, numai şi numai 
cu economia câmpului nu o inai putem 
scote la cale — se o întorcem pe altă 
cordă.

Acum mi-se pare că văd că mă în
trebaţi: „Bine, domnule, dér ce se facem; 
dă-ne un sfat bun“ ! — Etă-l:

Eu vë sfătuesc, fraţilor tërani, că pe 
viitor së vë daţi copiii la meşteşug, adecă 
la meserie. Au nu vedeţi d-vostră, că din 
creştet pănă ’n tălpi, niai totă îmbrăcă
mintea şi uneltele de economie vi-le fac 
meseriaşii, precum: pălărierii, croitorii, co-
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jocarii, curelarii, tălparii, cismarii, lemnarii, 
rotarii, ferarii şi aşa mai departe. Aceste 
trebuinţe le cumpără ţăranul nostru cu 
parale scumpe dela streini. Va sé dică 
munca şi sudórea Românului, întră în 
pungă străină. Ei! nu este asta grozavă 
pierdere pentru neamul nostru?!

Meşteşugul se plătesce forte bine, 
numai să fie cutare meseriaş harnic, isteţ 
jşi cinstit. El nu se teme cumcă munca 
lui o va bate piétra, ploile, gerul, înghe
ţul, seceta şi multe alte pacoste; nu e 
cu frica în sîn, că o mână răutăciosă ’i va 
aprinde nemestiiie, şi că acum-acum se 
Ivesce vre-o bolă de vite, etc.

Meseriaşul de obşte lucră în casă la 
adăpost, în tichnă, unde nu-1 bat vremu
rile rele, trăiesce de regulă în oraş, unde 
sunt totfelul de şcoli, şi aşa îşî póte mai 
uşor cresce familia, decât ţeranul de pe 
sate. — El este relativ cel mai liber om, 
cum se dice: domn pe capul seu, pănă 
când slujbaşilor, fie aceştia de orî-ce ca
tegorie, le poruncesc toţi din tote părţile 
de li-se amăresce inima pe fie-care di.

Mai departe meseriaşul nu e legat 
de împrejurări şi de o térá cu munca sa, 
căci el póte trăi ori unde în lume. De 
aceea şi vedem, că ori cât de greu este 
asţădî traiul în téra nostră, totuşi mese
riaşii şi negustorii nu emigrézá, nu merg 
la America ca bietul plugar. Chiar de aici 
din Ţînţarî, au luat’o la America peste 
200 bărbaţi plugari şi pribegesc ca vai de 
ei departe de patria şi vatra lor străbună. 
Destul de trist, că capii familiilor trebue 
se ia lumea în cap şi să-şî lase copilaşii 
lor în pustii şi fără scut. Ce se alege de 
aceşti copii, ai căror tătâni s’au dus „în 
vileag" pe mai mulţi ani?! Dela cine şi 
-ce crescere vor căpăta ei? Ce fel de ce
tăţeni români vor fi aceşti nefericiţi copii? 
Ca sé întîmpinăm răul, cere ne ameninţă 
deja la uşă, — pe viitor se îmbrăţişăm 
deci şi noi 'Românii meseriile şi negoţul 
în măsură cât se póte de mare. După pă
rerea mea, asta ar fi cea mai sigură 
mântuire pentru neamul nostru pentru-că 
numai în ăst mod vom puté şi noi Ro
mânii se ajungem mai bine situaţi în pri
vinţa materială.

Comuna Ţînţarî numără peste 600 
familii şi ce credeţi, câţi copii din Ţînţarî 
se află la meşteşug în Braşov ? Durere: 
numai unul, deşi Braşovul este numai o 
palmă de loc îndepărtare de Ţînţarî. Er 
negustori seu boltaşî paremi-se nu este 
aiici unul, cu tote că aici în comună sunt 
multe boite, der sunt tote în manile strei
nilor.

Nu-mi pot închipui, că ce póte fi 
.adevărata causă, de poporul nostru se fe- 
resce aşa tare de meserii şi negoţătorie. 
Dóra nu va fi cumva acea credinţă de
şartă, că pânea, cariera de meseriaşi e ru
tinosa şi dejositore? Cumcă cariera de 
meseriaş şi negustor este fórte cinstită: o 
•dovedesc însuşi capetele încoronate, adecă 
împăraţii şi regii. Toţî învaţă câte o me
serie, aşa bună-dră domnitorul nostru a 
învăţat zidăritul, érá regele României lem- 
>năritul, şi alţii alte meşteşuguri.

Deci dară, fraţilor ţărani, aplicaţi-ve 
copiii la meserie şi negustorie şi nu întâr
ziaţi cu hotărîrea d-vóstré, căci dău 
de aici încolo nu veţi mai putea trăi, nu
mai cu sapa şi lopata. Ca se puteţi însă 
cu înlesnire aşeda pe copiii d-vdstră la 
meserii: vă aduc la cunoscinţă, că în Bra
şov este aşa numita: „Asociaţiune pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor mese
riaşi români“, care astădî are în evidenţa 
şi în ocrotirea sa peste 800 de învăţăcei 
români, veniţi din tote unghiurile Ardea
lului. Prin urmare toţi părinţii, cari doresc 
să-şî dea copiii la vre-o meserie, se se adre
seze la acéstá Asociaţiune, fiind-că ea ţine 
în  evidenţă pe toţi maisterii, cari au lipsă 
de înveţăcei. Asociaţiunea acésta are anume 
omenii (funcţionarii) săi, cari iau în pri
mire pe copii şi în înţelegere cu părinţii 
îi aséda la vre-un maister. Tot acesta 
Asociaţiune plătesce pentru învăţăceii mai 
lipsiţi: taxa de şcolă, spălatul rufelor, în 
•cas de lipsă leacurile la apotecă; apoi în 
fie-care an le împarte, după vrednicie, 
«ajutore şi stipendii în bani. Acei părinţii,

cari voiesc sé facă din băeţii lor negustori
— binevoiéscá a-se adresa cătră „ Gremiul 
levan tinsocie ta tea  negustorilor români 
din Braşov, care le-va da desluşirea de 
lipsă şi le va sta întru ajutor la aşezarea 
băieţilor lor.

Voiű să-mî sfîrşesc cuvântul acum, 
dér nu mă lasă inima, ca se nu vă atrag 
atenţiunea, la un lucru ârăşî de mare în
semnătate pentru poporul nostru.

Şi anume : eu ca judecător în timp 
îndelungat am esperiat, că în sînul popo
rului nostru s’a încuibat un rău mare şi 
un obiceiu prost. Adecă, omenii noştri, 
mai ales generaţiunea cea nouă, fug la 
judecători şi solgăbirăi pentru tóté fléeu- 
rile, pâresce în prima furie pe de-aprdpele 
său de un sânge şi de o lege, fără de a-şî 
trage bine séma c ă : ore are drept séu 
nu? Apoi bat căile deregătoriilor dile în
tregi, fac, ca o grămadă de săteni să fie 
citaţi, ca martori, la judecată. Se învrăş- 
besc între sine pănă la cuţit, fac o mul
ţime de cheltuieli şi în urma să osîndesce 
séu unul séu altul la o pedâpsă în bani 
de 10—20—30—40 corone, cari întră în 
visteria statului. Etă aceste sunt rodele 
pricinilor forţate pe la deregătorii publice!

Eu preţuesc timpul pierdut, apoi 
cheltuelile cu advocaţii străini şi pedepsele 
ce se dictézá Românilor noştri peste tot, 
fără nici o causă binecuvântată— la sute 
de mii de cordne. Oh, Dómne! Ce nu am 
puté face, noi Românii, cari şi altcum sun
tem săraci, cu sute de mii corone?!

Deci vă rog fierbinte: feriţi-vă cât 
numai se póte de certe, procese şi jude
căţi nefundate.

In fine apelez la toţî cărturarii noştri, 
să binevoiască, cu orî-ce ocasiune, a în
văţa, povăţui şi a-le sta întru ajutor bie
ţilor ţărani în tóté cestiunile atinse astădî 
în discursul meu. Eră d-vostră, fraţilor ţă
rani, sé ascultaţi de omenii d-vostră cu 
carte, carî numai binele vi-1 voesc!

Aşa să ne ajute Dumnedeu!

Revista agricolă.
Situaţiunea generală a recoltelor din 

lumea íntrégá nu presentă mai nimic in
teresant, spre a fi relevat. Judecând după 
fluctuaţiunile fórte depărtate dintre cur
suri şi după agitaţiunea ce domnesce la 
bursele americane, ori-ce aprecieri asupra 
resultatului final al recoltelor de pe noul 
continent trebuesc amânate păoă ce si
tuaţiunea se va lămuri mai bine.

Se vorbesce în conţinu de pierderile 
causate de rugină şi de prea multele ploi 
şi se afirmă, că resultatele treeratului sunt 
puţin satisfăoătore în multe state. Pe de 
altă parte, camera de comerciu din New- 
York a publicat că tóté indicaţiunile prea 
timpurii despre viitórea recoltă, trebuesc 
primite cu mari reserve din causă, că tote 
schimbările în rău a*e atmosferei şi ori-ce 
alte accidente, cari pot influenţa resulta- 
tul final, nu sunt de tot înlăturate şi se 
mai pot ivi pănă ce recoltele vor fi defi
nitiv asigurate. Totuşi aceeaşi cameră de 
comerciű afirmă, că grânele de iernă sunt 
în plin seceriş şi condiţionarea grâurilor 
de primăvară este aşa de favorabilă, încât 
se póte conta pe o recoltă, care să întrecă 
ori ce speranţe, afară de producţiunea es- 
traordinarâ din 1901, când cantitatea de 
grâu recoltată a atins cifra de 750 milidne 
de bushelî.

In Europa, lăsând Ia o parte ore-cari 
plângeri isolate, starea generală a recol
telor póte fi considerată ca deplin satis- 
făcetore în cele mai multe state agricole, 
atât de pe continent, cât şi de pe insulele 
britanice. In Franţa, numai, timpul conti
nuă să fie neprielnic recoltelor. Ploi ne
sfârşite cad în conţinu şi pricinuesc pa
gube însemnate. Aprope peste tot locul, 
grâurile şi ovăsurile sunt culcate; timpul 
frumos este grozav de cerut.

*
La noi şi în România timpul a fost 

fórte prielnic recoltelor în piciére şi lu
crărilor de secerat şi de treerat, cari se 
continuă cu cea mai mare activitate în 
totă ţera. Ploile carî cad din când în când, 
folosesc fdrte mult recoltelor târdii, po

rumbului, meiului, etc., şi răcesc puţin 
atmosfera, scăpându*ne în parte de căldu
rile năbuşitdre ce am avut filele trecute.

In ceea-ce privesce producţiunea to
tală a recoltelor, constatăm cu părere de 
rău, că rămâne în mod simţitor destul de 
inferioră aprecierilor optimisle dinainte de 
secerat. In adevăr cu cât se înaintâză în 
treerat, cu atât se constută nepotriviri 
de ce se credea, că va da fie-care hectar. 
Adi producţiunea mijlocie în multe cer
curi nu se mai socotesce mai mare de 
8—12 hectolitri.

Cu deosebire în ce privesce grâul, 
plângerile se referă şi la cantitate şi la 
calilate. Apropo tote probele ce ne vin, 
presentă aceleaşi defecte ou singurul avan* 
tagiu că sunt bine condiţionate.

— Scirî rele sosesc din diferite re
giuni ale Rusiei cu privire la recoltele de 
grâu. O depeşe din St. Petersburg, anunţă 
că perspectivele recoltei în Rusia sunt din 
cele rpai prdste cu deosebire în regiunile 
din centru şi de la Nord şi în câte-va la 
Sud, 'unde seceta a distrus o mare parte 
din grânele de iernă. In multe părţî nu 
se mai conteză decât pe grânele de pri
măvară şi acelea au un aspect fdrte pu
ţin mulţumitor. In dre-cari provincii nu 
se mai speră nici o producţiune şi te
merile de fdme au început să ia multă 
consistenţă. In numerose localităţi, miseria 
obicinuită a ţăranilor s’a mai sporit din 
causa războiului, care a răpit câmpului 
atâtea braţe. Sunt multe sate în cari n’au 
mai rămas decât femeile, bătrânii şi copiii.
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„G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1905

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
.pe'toţî amicii şi sprijinitorii foiei ndstre.

Preţul abonamentului :
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

cordne, pe şese luni 12 cordne, pe trei lunî
6 corone, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şese lunî 20  francî, pe trei 
lunî 10 francî, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4  
corone, pe şese lunî 2 corone

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 francî, pe şese lunî 4  francî.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin manda te  poştale.

A D M IN IS T R A Ţ IU N E A .

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX)Q<

Un apărător al neamului nostru
inainte de asta c’un veac.
D-le Redactor! Mi a venit la mâ

na de la un amic o broşură tipărită 
în 1812 în Budapesta în tipografia 
lui Tratter Mátyás. Broşura acésta 
a scris-o în limba maghiară unul 
subscris cu litere „Gr. din Ardeal“ 
şi conţine observările sale la notiţe
le lui Schwartner, profesor universi
tar din Pesta, făcute despre Vala- 
chii în statistica ţerii ungurescî eda- 
tă în 1809.

Éca trecură 96 ani de la apa
riţia acestei broşuri interesante, fără 
ca publicul românesc sé aibă cunos- 
scinţă despre ea, deci m’am aflat 
îndemnat a traduce notiţele profeso
rului Schwartner scrise atunci în 
limba germană, în care se vede cum
că numitul profesor cu ce superfi
cialitate înegresce în statistică pe 
poporul nostru dovedind în scrierea 
sa o ură nedumerită; pe când ano
nimul G., póte că Român, dér în 
tot caşul filoromân, îl combate în 
observările sale tdite de el, prin nis

ce argumente, carî nici în timpul 
present n’ar putó fi întrecute de ni
ni e. In totă afacerea asta petrecută 
înainte cu un secol pagubă, că nu 
putem sci cine a fost acel Gr. ? Pu
blicul cetitor se póte înse mângăia 
cu aceea, că deşi poporul nostru la 
începutul secolului trecut a avut a- 
prigî contrari, dér în anonimul G. 
a aflat un aperător puternic devotat, 
Onóre se cuvine memoriei sale! P ó
te că posiţiunea sa socială nu i-a 
permis se se pótá descoperi în tim
purile acelea vitrege. Precum seim 
fericitul Samuil Vulcan în 25 Oc- 
tomvrie 1806 din canonic lector fű 
numit episcop în Oradea-mare, din 
cuprinsul broşurei trebue sé conchi
dem, că acea s’a scris şi tipărit cu 
cheltuiala acestui mare mecenat al 
poporului nostru.

Mureşanul.

Etă ce scrie Schwartner:
„Ceea-ce odinioră Büsching, vestitul 

geograf a susţinut despre jidovii de as- 
lădU, cura-eă ei cu deosebire din némul 
ostaşilor romani se trag, aceea pdte cu 
mai mare siguranţă s’ar puté <jice despre 
Valahii ţării ungare şi ardelene. (1) Ei în
şişi, aceştî Geţi şi Dac! transformaţi prin 
machiavelism roman vechili în Romani, 
pentru limba lor corcită (2), se numesc 
Românii şi dialectul lor parte ghet (8), 
parte roman vulgar(4), care în atingere 
cu popdrele bădărane antice, în deosebi 
cu cele locuitdre pe malul Dunării şi în 
privinţa lirabei în afinitate fiind cu T&uţii (5) 
şi cu Bulgarii europeni şi mai tare s’a 
stricat (5). Martorul incontestabil al acestei 
mândre înrudărî, afară de alte dovedi is
torice e, că acestor Daci roraanisaţî de 
la străbunii lor mari şi de la legislatorii 
lumii antice orî nouă nimic aha n’a mai 
rămas (7). Păcatele principale ale naţiunei 
însemnate şi în statistica ţării ungare în 
descrierea istoriei acestui popor sunt cum
pătul împreunat cu trândăvia şi încunju- 
rarea lucrărilor(8), toleranţa asociată de 
pofta răsbunării (9) şLevlavia drbă fără de 
vaiore morală (IC). Marele Ioan Hunyadi 
şi fiul acestuia încă şi mai mare, regele 
Matia Corvinus de origine au fost Valahf. 
Dór şi Vlad voevodul omucid(ll), încă a 
fost Valah şi şi Horea şi Cloşca încă au 
fost compatrioţii lui (12). E interesant a 
privi pe Valahul în coliba, séu în grădina 
sa de porumb, ori prune, cum întins pe 
pământ se de3făteză acolo în mâncarea 
încă caldă, care chiar acum a copt-o în 
tipsie muierea sa din făină de cucuruz, 
séu ţinându-şi ţuica în mână într’o coje 
de bostan (13), cum se îrapărtăşesce în 
faptele lui Cesar, orî Traian(14); cât de 
puţin e îngrijat el acolo de viitor (ÎS') şi 
de tot lăsat în grijă pentru ordinea între 
toţî căsenii şi singur în lucru neobosit e 
nepăsător de valahe!e(16;, cari din pro- 
propria lor măestrie se împodobesc tel şi 
fel.

In genere nu e consult şi lipsă a 
petrece mult între Valahi (17), ca nu 
cumva să ţi-se ivâsoă asemănarea lor ou 
popórele locuitdre în părţile depărtate ale 
lumei(18). Traiul cumpătat şi îndestulirea 
lor (19) este primul motiv al răspândirii 
lor grabnice şi însemnate. Iu Ardeal, unde 
guvernul conform decretului dat în 5 Oc- 
toravrie 1802 le a permis întrare liberă în 
orî bresdă cinstită, (2^) fără de a fi uniţi 
cu sfânta biserică rom. catolică, prin anul 
1790 numărul Valahilor, după propria lor 
consemnare, ajuuge la un milion (21,). In 
confiniile ţării valahe şi ardelene, 1024 
sate locueso(22) şi din causa mulţimei şi 
sporirei lor tot atât de periculoşi sunt 
Sârbilor, precum şi Tăuţilor, Nemţilor şi 
Ungurilor.

In numerul viitor voiü arăta ce 
respunde anonimul, la aceste aser
ţiuni reutăciose ale autorului bro
şurei.
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ULTIME SCIRI .
Viena, 19 Iulie. „Neues Wiener 

Tageblatt“ publică un interview cu 
ministrul de culte şi instrucţie publică 
Lukacs György. Ministrul a declarat 
între altele, că disposiţia actuală a 
ţării sémáná cu a bolnavului de figuri. 
Visiunile bolnăviciose naţionale înlă
tură ori-ce chibzuire cumpănită. Din 
causa acésta Maghiarii nu véd curat 
reformele promise de Fejervary în 
programul său, cari reforme sunt mai 
importante decât comanda maghiară, 
pe care vor se o storcă cu puterea.

Budapesta, 19 Iulie. Manifestul 
oposiţiei unite e primit în cercurile po
litice cu sentimente varii. Tisaiştii sus
ţin, că manifestul conţine neadevă
ruri şi conclusiunile lui sunt false. 
Nu este adevărat, că coaliţia e gata 
a-se angaja la guvern. Coaliţia n’a 
presentat nicî-odată monarchului un 
program, căci nici n’a fost capabilă 
a face acésta, de óre-ce nu esistă de
plină unitate de vederi între parti
dele coaliţiunei. Se constată oficial, 
că şefii coaliţiunei n’au spus monar
chului de cât că fără concesiuni mi
litare e imposibilă o guvernare par
lamentară. Fejervary a adus conce
siuni cu privire la limba de regiment 
şi la judicatura militară, a pus în ve
dere afirmarea caracterului maghiar 
în armată, deci a adus mai multe 
concesii, de cât se care în adresa 
coaliţiei cătră coronă. Şi totuşi coali
ţia nu vré să vină la cârmă. Monar- 
chul a cedat în tóté, afară de limba 
de comandă. Dér Kossuth şi Andrassy 
nici n’au pretins acésta, ci o pretind 
numai acum, pentru-ca odiul crisei 
să-l arunce asupra coronei. Coaliţia 
vré să închidă drumul la o înţelegere. 
Nici pe timpul absolutismului nu li-s’a 
spus funcţionarilor, că datoria patrio
tică le impune se refuse supunerea 
faţă cu guvernul. împăciuirea va urma 
totuşi, în contra tuturor sforţărilor 
coaliţiunei.

Petersburg, 19 Iulie. Pe adi e
convocat congresul semstvourilor. Se 
crede, că guvernul nu-1 va opri.

Londra, 19Iulie. „Daily Telegraph“ 
anunţă din Tokio, că armata japo- 
nesă a debarcat la nord de Wladi- 
vostok. Ruşii, cari voiau să opună re- 
sistenţă pe malul drept al fluviului 
Tumen, au fost cu totul susprinşi de 
acéstá debarcare şi n’au putut opri 
înaintarea Japonesilor. Este iminentă 
îrnpresurarea totală a Wladiwosto- 
kului.

Bibl iograf i e .
„Efectele publice“, de lo a n l. Lăpă- 

datu, profesor de sciinţe comerciale. Si- 
biiu 1905. Preţul 1 cor. Acesta este titlul 
unei noué lucrări a d-lui Lăpedatu, apă
rută ca Nr. 3—4 în „Biblioteca băncilor 
române“, edată de „Revista Economică“.

In acestă lucrare a sa, autorul după 
ce ne arată cum s’au desvoltat efectele 
publice şi cum se împart, trece şi se 
ocupă în mod amănunţit de Împrumutu
rile de stat, explicându-le din tóté punctele 
de vedere. In legătură cu natura şi im
portanţa lor ne arată, cari sunt împrumu
turile temporale, cari cele perpetue, cum 
se face emisiunea bonurilor de tesaur, 
oblibaţiunilor rentelor, lozurilor etc. la 
noi şi în alte state, cum se amortisézá şi 
ce sunt şi cum se fac conversiunile.

Capitolul următor îl formâză Scri
surile fondare şi priorităţile, în care după 
ce se arată şi importanţa economică a 
acestor hârtii de valóre de asemenea ni-se 
explică modul cum se pun în circulaţie 
şi cum se amortisézá. Tot aci se tracteză 
şi obligaţiunile comunale, înrudite ca gen 
cu scrisurile fonciare.

Urmézá apoi a dóua cateeorie prin
cipală a efectelor publice, acţiile, la cari 
ca şi în capitolele precedente, ni-se dau 
bune explicaţiunî despre natura, impor
tanţa şi felul acţiilor, acţiilor cu priori
tate, biletelor de folosinţă etc. In - sfîrşit 
ca capitol final ni-se dă o descriere amă
nunţită a celor mai însemnate efecte pu
blice din monarchia austro-ungară, ară-

tându-se la fie-care efect când şi cum s’a 
emis, cum şi pănă când se amortisézá, în 
ce sume sunt titlurile singuratice, câtă 
dobândă aduc, când e scadenţa cupónelor, 
între ce sume variază cursul etc. Din 
tóté aceste se póte vedé, că acestă lu
crare va puté fi cetită ou interes şi folos 
de ori şi cine, în special de cer-ce ocupă 
funcţiuni la băncile nóstre.

Recomandându-o în atenţiunea celor 
interesaţi, amintim, că sé póte procura 
dela autor, séu dela redacţia „Revistei 
Economice“ şi Librăria archidiecesană din 
Sibiiu pe lângă preţul de l coróná plus 
porto.

Au apărut:
Poveştile în educaţia şcolară de 

Petru Şpan Sibiiu. Tipografia archidiece
sană. Preţul 2 coróne.

Lucrarea acésta scienţifică stă în le
gătură cujalte luorărî ale autorului. Poveş
tile servesc de 'basă şi „noului Abcdar“ 
al séu şi arată directiva lucrărilor sale cu 
privire la cărţile de cetire, ce vor urma 
succesiv.

Micul Catechism ortodox al bisericei 
sobornicescî şi apostolescî de résérit, alcă
tuit de smeritul între Archiere! Sofronie 
Vulpescu Craiovénul şi tipărit cu aproba
rea şi înalta binecuvântarea a Sftului Sinod 
al [Sfintei Biserici Antocefale ortodoxe 
Române. Bucuresci, Tipografia Guttenberg, 
Iosef Göbel. Strada Dómnei 20. Preţul 20 
bani.

Dobrogea şi d repturile  politice ale 
locuitorilor ei de loan N. Roman, doctor 
în drept, membru în consiliul general al 
judeţului Constanţa. Tipografia Ovidiu, H. 
Vurlis Constanţa. 1905. Preţul 2 lei.

Acéstá lucrare şi-a propus a arăta 
starea politică, ce s’a creat locuitorilor 
Dobrogei prin legile escepţionale ale pro
vinciei şi a dovedi, că unificarea regimu
lui politic al ţârii şi întrarea Dobrogei în 
dreptul comun e o cestiune de dreptate 
pentru Dobrogeni, şi o necesitate politică 
pentru stat.

Concurs de primire în seminaral Janiméi 
române gr. cat. stad. din Blaşiii.
1. Părinţii oarl voesc sâ-şi aşetfe băe- 

ţii pe anul şcol. 1905/6 în seminarul ju- 
nimei române greco-eatolice de la gimna- 
siul superior greco-cat. din Blaşiii, prin 
acésta sunt avisaţl, că terminul concursu
lui de primire (se primesc numai gininâ- 
siştî) este 14 August st. n. a. c4 Cererile 
de primire sunt a se adresa: Preavenera- 
tului consistor metropolitan din Blaşiii şi 
ce privesce pe băeţii, cari în anul şcol. 
trecut, nu au fost elevi ai seminarului ju- 
nimei, cererile au sé fie instruite cu estras 
de botez, testimoniu de pe anul şcol. tre
cut, şi atestat de vaccinare. In cerere pă
rinţii, séu îngrijitorii au sâ-şî însemne locu
inţa şi poşta ultimă cu acurateţă şi se de
clare că cunosc deplin tóté condiţiunile 
şi se obligă a-le împlini pe tóté. Ca reso- 
luţiunile sé se pótá expeda francate, pe- 
tenţii sunt rugaţi sé alăture mărcile poş
tale de lipsă.

2. Pentru elevi sunt de a se plăti: 8 
cor. taxă de înscriere, 250 cor. pentru 
cuartir, vipfe, luminat, spălat, încălzit şi în 
cas de lipsă medic şi medicină; 2 cor. 
taxă de scaldă, 6 cor. taxă pentru scro
bitul rufelor, aşa dară cu totul 266 cor, 
la an, fără scrobit 260 cor. Taxa de în
scriere, de scaldă şi de scrobitul rufelor, 
are sé se plátéscá tóté de odată cu ooa- 
siunea înscrierii, suma de 250 cor. în 2 
respective în 4 rate anticipative astfel, 
că în 1 Septemvrie ou ocasiunea presen- 
tării sunt a se plăti oel puţin 76 cor. res
pective fără scrobit 70 cor. In cas de doué 
rate, rata primă va fi de 136 cor. şi se va 
plăti la I Septemvrie, a doua de 130 cor. 
şi se va plăti în 1 Februarie; în cas de 
4 rate, rata primă va fi de 76 cor. sm 
va plăti în 1 Septemvrie, a doua de 70 
cor. şi se va plăti în 15 Noeravrie, rata a 
treia de 60 cor. şi se va plăti la 14 Fe
bruarie, rata a patra de 60 cor. şi se va 
plăti de la 15 Aprilie.

Sumele aceste sunt atât de micî, 
încât numai primindu-Ie regulat şi antici
pative se póte satisface atâtor trebuinţe 
câte sunt cu susţinerea şi îngrijirea elevi
lor. Astfel rectorul va fi silit sé dimită pe 
elevii, ai căror părinţi séu îngrijitori nu-şî 
vor plăti ratele la timpul séu.

3. Elevii vor avé sé aducă ou sine
a) carte de rugăciuni.
b) 4 părechî de schimburi de pânză 

séu giolgiu, bune.
c) cel puţin 4 batiste.
d) 2 părechî de încălţăminte şi cel 

puţin 4 păr. ciorap?, séu obiele.
e) 1 saitea (sac de paie) şi 2 lepe- 

deie (ciarciafurî) de pus pe saltea.

f) 2 perinî şi 4 feţe de perinî.
g) 1 ţol, séu 1 plapomă şi 2 lepedeie 

de plapomă.
h) 2 lepedeie de giolgiu albe pentru 

acoperirea patului 1 de lână; colorate nu 
nu sunt bune, căci nu se póte ajunge la 
uniformitate.

i) atâtea bilete (forma biletelor de 
visitâ) câte bucăţi de rufe, vestminte, în
călţăminte au ;

1) 1 cuţit, 1 furcuţă, 1 lingură, 1 
păhar şi cel puţin 3 şervete.

m) 1 perie de vestminte şi 3 de în
călţăminte ;

n) cel puţin 3 ştergare şi 2 piepteni, 
unul des şi unul rar. Pe rufe şi vestminte 
trebue cusut întreg conumele şi cel puţin 
litera iniţială a numelui de botez. Rufele 
şi vestmintele neînsemnate vor fi respinse.

4. Elevii vor avé provisiune întrâgă 
şi anume:

a) locuinţă în sale mari, sánétóse, 
luminóse şi provéglute ou cele de lipsă.

b) Vipt întreg, adecă dejun, prânz, 
ojină şi cină. La dejun vor avé lapte cald 
cu pâne, la prân<J 2—3 feluri de mâncări, 
la cină 1—2 feluri. La prâncjl în filele de 
dulce va fi supă cu carne, rasol cu sos 
şi legume cu carne séu friptură cu gar
nitură, ér în dilele de post supă de le
gume, mâncări făcute cu lapte, brândă, 
séu oué. Dumineca şi în sérbátori şi pră
jitură. La ojină pâne eu pórae şi altele. 
La cină în filele de dulce va fi friptură 
cu garnitură, séu mâncare grósá cu carne; 
ér în <Jile de post mâncări făcute cu lap
te, brânză, séu oué;

c) Spălatul şi eventual scrobitul ru
felor ;

d) Luminatul în timpul recerut;
e) Incâlditul în timp de iernă;
f) In cas de morb medic, medica

mente şi îngrijirea de lipsă;
g) Scaldă caldă în timp de iérná, 

amăsurat prescriselor igienii.
Afară de acésta superioritatea se va 

îngriji ca elevii mai slabi în studii sé fie 
pe cât se póte ajutoraţi în studiare.

5) Părinţii în decursul anului şcolas- 
stio sé nu trimită la adresa, séu Ia mâna 
elevilor banii, ci banii sé vină la adresa 
superiorităţii, care se va îngrijii sé le pro
cure recuisitele de şcdlă. Asemenea nici 
mâncări sé nu le trimită, căci seminarul 
îi provede cu cele de lipsă.

Mâncările, ce cu tóté acestea le-ar 
trimite părinţii fiilor séi, se vor împărţi 
între toţî, la cas de cantitate mai mică 
între conşcolarii respectivului, séu respec
tivilor elevi.

6. Părinţii sunt avisaţî, că pentru 
eventuale stricăciuni făcute de fii lor, sunt 
réspundétori şi vor avé sé le rebonifice, 
De sine se înţelege, că pentru obiectele 
ce se strică prin folosire fără vina elevi
lor, nu se va cere nici o desdaunare.

7. Elevii se vor presenta în 1 Sep
temvrie st. n. înaintea superiorităţii serai- 
nariale, însoţiţi de părinţii, séu îngrijitorii 
lor, unde aceştia vor plăti taxele de lipsă 
vor da în sérná obiectele şi lucrurile 
elevilor, şi li se va designa mobiliarul des
tinat spre folosinţa elevilor.

Blaşiii, 12 Iulie 19C5.
E m il V ic iu , 

rectorul seminarului 
junimei române gr. cat. 

stud. din Blaşiii.

E C C U O I Æ I Ü .

Pómele vierménóse.
Ca mai tóté ródele de câmp şi 

de gradina, aşa şi unele din póme 
sunt supuse la mai multe bólé. In
tre aceste pentru mere, pere şi pru
ne cea mai însemnată este vermi- 
noşarea. Acésta se produce de nisce 
viermuleţî séu larve (omide), cari în
tră în póme, parte când aceste sunt 
numai în flore, parte pe timpul când 
încep deja a-se forma şi parte pe 
timpul când sunt deja formate.

Omidele séu moliile numite, se 
prăsesc de la nisce fluturi şi trec şi 
ele ca tóté insectele prin aşa numi
ta metamorfosă (schimbare), şi adecă : 
din óué se fac larve séu omide, din 
acestea nimfe, séu coconi, ér din 
acestea după 14 (Jile iese fluturulîn 
totă forma lui.

Fluturii aceştia sunt de o coló- 
re négra închisă, aripile lor pe par

tea de deasupra au un punct negru 
mare, er pe partea dedesupt au o 
colóre cam surie. Mărimea lor e de 
un centimetru, ér când stau cu ari
pile întinse orisontal, aceea ajunge 
pănă la trei centimetri. Ei sboră de 
regulă după apusul sórelui, când fe- 
meiuscele, cari sunt ceva mai mari, 
decât bărbătuşii, îşi depun ouéle pe 
frun4ele şi cója pomilor, unde apoi 
clocindu-se de căldura sórelui, ies tot 
atâtea omide, cari trecând de pe 
frun4ele, séu cója pomilor, întră în 
fructele acestora, pe cari le găuresc 
şi încep a-se nutri cu miedul lor şi 
al sîmburilor din ele.

La început vermuleţii, séu mo
liile aceste sunt de tot micî si sub- 
ţirî, dér după ce apucă în póme şi 
şi se satură bine, cresc şi se fac to t 
mai mari şi mai groşi, aşa încât nu 
mai pot eşi pe gaura aceea, pe care 
au intrat în pómá, ci sunt siliţi, ca 
se-şî facă alta, pe care apoi îşi scot 
şi necurăţeniile, ce le fac acolo. A- 
césta se póte vedé de altcum mai 
la tóté pómele vermánóse, că adecă* 
au câte doué găuri de vierme.

Viermele acesta remâne în póme 
câte doué lunî de cjile, pănă ce ade
că a crescut şi s’a desvoltat de a- 
ajuns ; atuncî venindu-i timpul, ca se 
se schimbe în nimîă, ese din póma 
afară şi séu tórce un fel de tort ca 
paianginul, cu care apoi se acaţă de 
o créngá a pomului, séu se ascunde 
în scorţa acestuia, unde stă câte 14 
4ile, pănă ce adecă se schimbă în 
fluture. Unii din fluturii aceştia se 
ivesc deja prin Maiü, séu Iunie, al
ţii înse numai prin August şi Sep
temvrie. Cei dintáiü pun oué de va 
ră, ér cei de al doilea de cele de 
iérná, cari adecă iernéza cu pómele 
culese prin pivniţe, séu pe frunzele 
şi în scorţa pomilor şi numai în pri
măvara următore se desvoltă din oué,. 
de se fac larve, séu viermî.

Cel mai bun mijloc de stîrpire 
în contra acestor viermî este acela,, 
de a nu băga tómna nici odată pó
me viermánóse în pivniţe, ci mai 
bine este de a-le scutura din pomir 
câte le vedem remân aninate pe 
crengile acelora, şi de a unge bine 
cu var şi gaz încă de cu tomna 
scorţa pomilor. In modul acesta şi 
décá nu ne succede de a-i stîrpi cu 
totul, totuşi se prăpădesc partea cea* 
mai mare din ei,

In timpul din urmă pomologii 
mai mari, cu ajutorul unei stropitó- 
re (pumpe), au început a stropi po
mii din grădină, după ce le-au că
ci ut flórea, cu un fel de otravă de 
aramă (cuprum arsenicorum), din 
care se pune în 100 litri de apă cu- 
rată câte 50—60 grame, şi cu acéstá 
amestecătură se stropesc apoi pomii, 
întocmai cum se stropesc şi viţele 
de vii atăcate de peronospora.

Dér fiind-că otrava de aramă e 
fórte primejdiósá, din care causă nici 
nu se póte procura fără adeverinţă 
de la primăria comunală, aşa nu tre
bue suferit pe nimenea, ca sé se a- 
tingă cumva de ea, séu de pómele 
stropite de curénd, ba nici iérba sé 
nu se folosescă, pănă ce nu au spă- 
lat-o bine ploile. In modul acesta 
încă se pot stîrpi viermii din póme, 
deóre-ce aceia apucându-se ee rodă 
la cója lor, îndată se otrăvesc şi cad 
morţi la pământ.

loan Georgescu..

Crescerea viermilor de mătase.'*
(Circular adresat agenţilo domeniului corine ro' 

mâne, de d 1 loan Kalinderu.)

— Fine. —

S t a t u l  u n g a r  a  înfi inţat ,  în anumi te -  
cen t re ,  m ag az in e ,  unde  se s t r în g  cooonii  
p roduş i  de  mioii cu l t ivator i ,  plăt indu-L

*) VedI Nr. 128 , Ga?. Trans.“ a c.
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după calitate, de la 1 — 15 fl., cura ana vă- 
dut la Timişora îatr’o escursiune agricolă 
însoţit de mai mulţi din Domnia Vóstré-

La aceste magazine sunt instalaţii 
.-şi cuptóre „etouffoirs“, unde gogoşele se 
supun la temperatura necesară pentru a 
omorî păpuşele.

Apoi au instalat şi o filatură la Lu- 
goş, unde se tórce raătasa din coconii 
produşi într’o regiune, dându-i astfel o 
formă comercială.

Pentru acestă operaţiune, statul un
gar a adus din Italia măeştrii şi fete lu- 
crátóre, pănă va învăţa aceste operaţiuni 
populaţiunea locală.

O astfel de fabrică am vădut în tóm- 
na trecută, când asemenea am fost cu mai 
mulţi dintre domnia VÓ3trő în Bulgaria, 
la Stanimaca, vr’o 15 kilometri la sud de 
Filipopoli. Instalaţiunea este făcută de o 
companie englesă, şi după cura ne-a con
firmat directorul, tórce din coconii cum
păraţi de la micii cultivatori o mare can
titate de mătase, pe care o exportă la 
Marsilia.

In acestă localitate am vădut cu o- 
chii ce progrese face cultura gândaoilor 
de mătase, şi cura cea mai mare parte 
din populaţiune trage dintr’énsa venituri 

‘ însemnate.
Am védut la orăşeni podul caselor 

plin de gogoşe, şi spuneau, că acéstá cul
tură le aduce venituri, cu cari îşi întreţin 
familiile. Fabrica plătesce 2—3 lei kilogra
mul de gogoşe, după calitate.

E adevărat dér, că numai prin înfiin
ţarea de cuptóre publice pentru oraorîrea 
păpuşelor şi prin filaturi, se póte da avânt 
sericiculturii.

Aceste instalaţiuni se pot întemeia 
şi de proprietari mari, ca în Italia, la Pia- 
zzola şi Camponago, în cas când nu vor 
fi făcute de stat, sâu societăţi.

Sericicultura începându-se prin plan- 
taţiuuî de ducp (frigări), din punct de ve
dere economic e bine ca crescătorul de 
gândaci de mătase sé producă el însuşi 
frunza necesară.

Pentru încurajarea sericiculturei, sta
tul ungar a dispus a-se planta drumurile 
cu dutji, după cum am observat împreună 
ou mai raulţî dintre d-v. şi după cura ara 
făcut şi facem şi noi pe domeniile co
ronei.

Pentru*ca sericicultura se ia o des- 
voltare cât mai mare, veţi îngriji, ca să 
-aveţi totdéuna în pepiniere pueţi de du<Ji 
din varietăţile cele mai recoraandante şi 
potrivite localităţii, spre a-i distribui gra
tu it locuitorilor de pe domeniul ce con
duceţi, căci numai răspândind cât mai 
mult cultura ducilor, se póte întemeia bine 
sericicultura şi la noi în ţeră. 

v Paralel cu plantaţiunile de dud şi 
întinderea crescerii gândacilor de mătase, 
~voiü căuta să înfiinţăm magazine şi cup
tóre pentru distrugerea păpuşelor, precum 
şi filaturi, unde şi când se va simţi tre
buinţa.

Lucrând pentru desvoltarea indus
triei sericicole, creaţi un nou isvor de ve
nit pentru locuitori, a căror bunăstare tre
buie să ne preocupe cu tot dinadinsul.

In acest scop, după cum forte bine 
sciţi, M. Sa Regina, a cărei inimă este 
aşa de caldă pentru tot ce privesce eco
nomia naţională a ţării, şi în special îm
bogăţirea şi îmbunătăţirea stării ţăranului, 
prin urmare însăşi temelia statului, a luat 
în deaprópe îngrijire desvoltarea acestei 
îndeletniciri, care lâncezesce de atâta timp 
la noi, şi a înfiinţat societatea „Ţesătorea“ 
al cărei scop este desvoltarea culturii gân
dacilor de mătase şi a ţesătoriei raătasei 
în România, precurn şi a coruerciului ace
stor produse.

Tot M. Sa Regina, generosă ca tot
déuna, a dat o sună însemnată, la consti
tuirea societăţii „Ţesătorea“ şi pune o 
râvnă particulară pentru isbânda acestei 
industrii bănose.

Deşi Administraţia nostră a lucrat şi 
în trecut, şi lucrézá fără preget pentru 
introducerea diferitelor industrii şi culturi 
folositóre, pentru înflorirea stării sătenilor 
•^e tóté moşiile ce compun domeniul Co
ronei, timpul a S03it, ca să punem t0tă

stăruinţa pentru-ca şi acestă ramură de 
bogăţie să se desvolte cât mai mult, şi 
să putem astfel servi intenţiunile Augus
tei domne.

Pentru a vă înlesni lucrarea în sco
pul de mai sus, am crezut, că e bine a 
da o nouă ediţie a cărticelei Rotiţe  asu
pra viermilor de mătase“, apărută în bi
blioteca poporală a Administraţiei dome
niului Cordnei, în anul 1889, şi din care 
nu mai avem exemplare. Acâstă nouă e- 
diţie ara completat-o cu mai multe no
ţiuni, instrucţiuni, asupra înmulţirei şi în- 
grijirei dudilor şi cu câte-va chipuri, ce 
am crezut trebuinciose şi strîns legate cu 
crescerea gândacilor de mătase....

Ion Kalinderu, 
administrator.

Bucureşti, 10 Maiu 19C5.

Mulţămită publică.
(Fi n e.)

V. V. Bărberiu, George PopovicI, 
Iordan Giuvelcă, Ştefan Găitan, Vasilie 
Muntean, N. Urzică, Szabó Tamás, Maria 
Furnică, Maria Giuvelcă, câte 1 cor., Ma
ria Neguşiii, George Gâmulea, câte 80 
bani, George Văcar, Ioan Muntean, Elena 
Pernea, Nicolae Gh. Furnică, Vasile Ol
tean, Ştefan Câpăţină, câte 60 b., Ioan 
Stinghe 50 b., Irma Theodor, Nicolae Pes- 
trea, Dumitru Lupşan, Paraschiva Grădi
nar, George Cioflec, Ioan Moroian, George 
Spuderca, D. Nicolae Stinghe, Paraschiva 
Râşnovean, Maria Perşinar, George Căpă- 
ţînă, Ioan Brânză, Nicolae Ardelean (Grecu) 
Maria Jalea, Efrosina Peligrad, Nicolae 
Grădinar, Paraschiva Gali, Vasilie Dumi
tru, Ioan Vilii, Alexandra Pulpaş, Traian 
Ţinţ, Ştefan Muntean, Elena Găitan, Du
mitru Ardelean, P. Oltean, D. Gămulea, 
Arsenie Orghidan, Petru Părţache, Dumi
tru Muşică, Maria Bidu, Elena Pernea, 
George Birt, George Râşnovean câte 40 
bani. Ioan I. Bureţia, George Biuţu, Efro
sina Moliţ, câte 80 bani. Elena Pulpaş, 
Paraschiva Vuşmuc, George Vilii, Elena 
Jalea, Elena Drăghicî, Paraschiva Moşică, 
Nicolae Bureţia, Paraschiva Thiu, Nicolae 
Bobancu, Paraschiva Muntean, Ana Thiu, 
N. Bucă, El. Mânu, Oonst. Thiu, G. B ică, 
Nicolae ^ărber, Nicolae Bojorel (Bobiţ), 
Vasilie Bădiţoi, Paraschiva Cadea, Szabó 
Iáuosné, D. Nicolae Vilii, câte 20 bani. 
Ioan Coliban, Paraschiva Vlaicu câte 10 
bani.

. ^  
Arta de rSsboiü a Japonesilor.

Diarele străine au publicat cjilele 
aceste ordinul de luptă pe care l’a dat 
generalul Oku armatei sale în préjma lup
tei de la Mukden, care, precum se scie, 
s'a sfârşit cu înfrângerea armatelor rusesci 
şi retragerea lor spre Tienling.

Din acest ordin, care dovedesce de
oparte cunoscinţele superióre tactice ale 
generalului Oku, de altă parte crescerea 
în spirit adevărat militar al soldatului ja- 
pones începând de la cele mai inferióre 
grade, estragem următorele disposiţiuni 
caracteristice cu privire la datorinţele şi 
cerinţele soldatului japones în timp de 
luptă: „Atenţiunea fie-cărui ofiţer şi sol
dat — cjice ordinul — trebue să fie aţin
tită asupra tuturor amănuntelor, fie aceste 
chiar şi de tot neînsemnate. îndeosebi 
trebue observate tóté mişcările aripelor 
armatelor inimice, asupra cărora trebue 
imediat făcut raport. Fie-care soldat e 
dator să fie în o măsură anumită inde
pendent. Fie-care soldat este prin urmare 
responsabil de situaţia în care se află şi 
este deci îndreptăţit în anumite momente 
sé procédá şi lucreze şi fără ordin mai 
înalt în interesul trupei, séu detaşamen
tului, căruia aparţine. Soldaţii, cari se cu
getă numai la sine şi îşi uită de cameradii 
lor, nu se pricep la arta răsboiului şi nu 
valoreză mult.

Se întâmplă adeseori că soldaţii, cari 
poposesc timp mai îndelungat într’un loc, 
au obiceiul să-şi ia cu sine fel de fel de 
lucruri, cari îi îrapedecă în mod simţitor 
la marş. Acésta o interne strict pentru 
viitor. Tot ce e de prisos trebue la ordi
nul superiorului aruncat seu lăsat pe locul 
de popas, căci datorinţa şi ţinta finală a 
fie-cărei trupe este a înainta cât mai re
pede. . vi ‘ r
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Nieî-odată nu e permis a lăsa în 
mânile duşmanului arme, seu muniţiuni. 
Decă n’a r. fi timp său mijldce, a-le lua 
aceste^ atunci ele trebui chiar şi cu peri
colul-de viaţă stricate şi nimicite’'.

MULTE ŞI DE TOTE.
95,000 lei pentru un eadavru.

Un fapt de necrezut, dér aşa este. 
Etă ce ne povestesc fiarele italienesoî '• 
Dilele trecute s’a căsătorit un ora, care 
şi-a vândut de raai înainte cadavrul său 
rauseului din Madrid pentru 25.000 ie  lei. 
Nimic interesant, veţi <Jice, fie-care e li
ber să facă ce vré cu corpul său. Dér fap
tul principal, pentru care rauseul spaniol 
a plătit aoea sumă, constă că acel individ 
posede două inimi, una în drepta şi una 
în stânga corpului.

Dânsul n’a sciut că are două inimi, 
dér a aflat-o la recrutare. Serviciul mili
tar l’a făcut ca şi ceilalţi, ér după-ce şi 
l’a terminat a plecat în lume ca să se 
se arate la specialişti. Museul din Madrid 
punând mâna pe el, i-a dat 25.000 de lei 
pentru corpul seu după morte.

Etă un fericit muritor. Va trăi o via
ţă fără griji, ér după morte va lăsa şi 
moştenitorilor săi ceva.

*
Eroina din K am erun .

Dilele trecute a încetat din vieţă la 
Werder (Germania), dna  Ana Margareta 
Hesse (născută Leue), cunoscuta „eroină 
dii^ Kamerun“. Ana Margareta Leue s’a 
dus în anul 1898 ca diaconesă la Kame
run (Africa) unde la 1 Ianuarie 1893 s’a 
deschis un spital de regiment. Sora Mar
gareta so consacra cu zel şi devotament 
îngrijirei bolnavilor.

In 4iua de 15 Decemvrie isbuoni 
răscola îu contra guvernului imperial, ur
zită de 50 soldaţi şi 43 femei din Daho- 
mey. împrejurarea, că resculaţii puseră 
mâna pe marile deposite de arme şi mu- 
niţiuni, lupta în contra lor lua un curs 
fórte critic. După cinci dile de lupte con
tinue cu insurgenţii apăru, întorcându-se 
de la insula San Thomé, canoniera „Hiena“ 
înaintea Kamerunului şi interveni în luptă. 
Posiţiunile perdute au fost recâştigate şi 
insurgenţii alungaţi din tóté posiţiunile 
lor. In timpul luptei priraejdióse sora Mar
gareta şî-a câştigat prin curagiul ei ad- 
miraţiunea tuturor europenilor. Glonţele 
şuerau în jurul ei. Firm decisă ea lua un 
revolver şi se repeeji în plóia de glonţe 
pentru ca să bandageze pe răniţi. După 
aceea se retrase la adăpost, unde suporta 
un asediu de 18 ore, apoi reuşi să scape 
cu tovarăşii ei de suferinţă, pe un vapor 
german de resboiu. In acestă luptă grea 
ea făcu un „prisonier“, dér nu unul negru, 
ci unul alb, şi adecă pe un conluptător, 
cu care se căsători, apoi se întdrseră Ia 
Potsdam.

Pentru eroismul ei sora Margareta a 
primit de la împăratul şi de 1a alţi prin
cipi germani decoraţiuni şi alte insignii 
de onóre. „Eroina din Kamerun“ nu se 
bucură mult de vieţă, deóre-ce clima din 
Africa îi sdruncina sănătatea, contractând 
o gravă bolă de plămâni, care-i curma 
filele.

Vindecarea deplină. a bote
lor secrete. Să nu pregete nimeni în
tr’o eestiuue atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru ea cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streinâ- 
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
oeea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şl împiedeca ocupaţiunile. Dâcă cine-va 
nu póte veni în persóná, atunci să-şi des
crie boia on deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuinciose pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor e , 
institutul special al d-rului Palócz, medie |

de spital (Budapesta VII Kerópesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberâză de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 4^* 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de 4Ü0 ot* 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul seu propriu de vindeoara şi caşurile 
cele mai neglijate, bólele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spină^ei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, boia albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Consultaţiunile ie dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
séra (Duminecă pănă la 12 óre la amia4i).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

IW * iDomnii aSonaţî, cazi pe 
Şh ia  Be 1 B u î i z  v. i iu  s i-a u  ze= 
xnoit încă aScnam eiita f, se- Sinevo» 
iésca a - í  ze înc i m a m á n a k , ca se n u  
ti*se in tzezupă  zegufala espedaze a  
Ş ia ztiiu i.

5 ^ ’ S)e aŞ i m cepend n u  vom  
m a i espeoa fóia ceîoz ce n u  ş i-a u  
ze îi i o i t  a&oi iam e ntu(.
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Yiena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.
Cabinet de consultaţia ne 

cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena,

Stabiliment de hydrothérapie
Wăllisclihof,

staţiune de tren şi posta Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Ara ligi ament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedâ etc.)

Preturi moderate.
9

Cu prospecte şi informaţiunî mai de
tailate sta la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

Stabilimentul de băi al provinciei Stiria 
Baia Neuliaus

lângă Cilii,
recunoscută ca A c r a t o t h e r m a  de 
37° Celsius, şi isvor de apă cu con- 
ţiuut de oţel, 397 metri d’asupra mării. 
Staţia calei ferate Cilii, depărtare de 
Viena şi Budapesta 8 óre, de Agram 
4'/2, de Triest 5'/? óre. Băi termale, 
cură de heut, băi electr. Hydro şi 
Thermotherapie, massage, gimnas
tică SYedinnâj electroterapie etc.

R e s u l t a t e  e m i n e n t e
de cură la bólé femeesei şi de nervi, 
şoldină, reumatism, suferinţă de bă
şică etc. Tóté felurile de amusante 
şi petreceri. Restaurante escelente. 
Parc minunat. Staţie de poşte şi te
legraf. Preţuri moderate. Director şi 
medic balnear Dr. H i e b a u  m. Infor
maţii şi prospecte gratis dela direcţia 
băi. Seson dela 1 Maiú pănă în Oct.

Dr. ILAR1E JENEI advocat
şi-a deschis cancelaria advo- 

caţială în Braşov,
i—jo Târgul inului nr• 26«

Un învăţăcel ".fCT.
îa prăvălia de manufactură a subscri
sului. Se aibă cel puţin 2 séu 3 cla
se gimnasiale. Sé poséda pe cât se 
póte şi limbile folosite Iu patîie.

Ión  Lâzâroiu,
co iner«»«^

Orăştie, (Szásziáros).
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Concurs.
Pentru  ocuparea postului  de con

tabil la nou infi inţândul ins ti tu t  de 
credit  şi economii „ C O D R E A N A “, 
cu sediul tn Băseştî (Ilyésfalva) prin 
acésta  se publică c o n c u r s ,  pe lân
gă  următore le  condiţiunî:

1. Salarul  pe nn an 1 200 cor., 
dela 1808 începând în şese ani cu 
augm entare  de plată la an de 100 
coróne.

2. Ta n t i e mă  s ta tutară.
Concursurile sunt a se tr imi te

până în 20 August a. c. st. n. la di
rectorul esecutiv Vasiliu Mica, în Sza 
mo** I.udvarhely (Szilágymegye) cu 
amint irea,  că care l imbi le posede 
în vorbă şi în scris.

Dela reflectant se reeere cuali- 
ficaţia şc0lei comerciale şi eventuala 
praxă de până  acuma.

Postul  va ü a se ocupa p roba 
bil in l .a Octonivrie a. c.

B ă s e ş t î ,  la 7 Iulie 1905.
2-s. i 628. D i r e c ţ i u n e a .

PUBLICAŢIUNE.
Ajurore pentru învăţăcei dela ccmerciu.

Societatea comercianţilor români 
din Braşov oferă pe anul 1905 — 1910 
ajut6re de câte 100—200 cor. anual, 
pentru îoveţeceii aplicaţi deja, s6u 
cari se vor apiica de aici înainte 
în Braşov la vre-o ramură de negoţ.

Aceste ajutdre se asigur&aă în 
veţeceilor pe tot timpul cât se vor 
afla în Braşov la vre o ramură de 
negoţ-, decă se p6rtă bine.

Dela cei cari doresc vre-unu 
din aceste ajut6re, se pretinde se 
aibă cel puţin 2 clase reale, civile 
seu gimnasiale.

Petenţii după aceste ajut6re au 
se subşternă aici următ6rele docu
mente:

1) carte de botez; 2) atestat de 
şcolă; 3) atestat medical; 4) atestat 
despre starea materială a părinţilor.

Cererile de ajutdre sunt a se 
adresa D-lui Teodor Nicolau, comer- 
sant în Braşov.

B r a ş o v ,  23 Iunie (6 Iul.) 1905.
Teodor Nicolau, luon Lengeru,

preş. societ. 3—B secretariu.

Bucătărie românescă
Bucate bane româneşti 

s e  c a p ă t ă  în  l o c a l  şi afară 
âe local h A  N A  T U Z A I *
strada Castelului nr. 75. 3 41823.

1
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«

Bere Budweis
p r o s p e t â  t n  f i e - c a r e  d i .
=  Bucătărie escelentil. =====

Ren des-von s pentru  strein la

Iludolf Forkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2. Ternul boilor nr. 2.

Nr. 1092—1905.

Publicaţiune.
Comuna politică Scoreiu în 23 

Iulie a. c. la 10 6re a. m. st. n. va 
da în licitaţiune publică minuendă 
edificarea caselor comunale cu suma 
preliminată 9804 Kor. 51 fii.

Licitaţiunea să va face şi verbal 
şi cu oferte. Condiţiunile de licitare, 
planul de editicat şi preliminarul de 
apese să află spre vedere în cance
laria comunală şi în cancelaria pre* 
toriaîâ din Arpaşul inferior.

Se notifică că edificarea unei crâş
me comunale cu spese 8000—9000 
corbne şi a unei şcoli cu 4000—5000 
cordne e în curgere,

S c o r i u  în 7 Iulie 1905.
Alexandru Comşia m. p.

not. cerc.

1825,3—S.
loan Hampu m. p.

primariu.

Copiilor p reen  şi adulţilor 1  nesretÉil dar Èmeijeess !
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111 fer şi lithiu-hydrocarbonic forte bogată

apă  m i n e r a l ă  m ed ic ina l ă
de un efect miraculos, necaudâud irîtaţiuiiî de sânge şi unflaturl 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate fn acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice.
fAutorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401— 1905).

Apa minerală „Gloria“ este un remediu de cură forte pre- 
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovéÿâ secreţiunea udului şi aeréla udului, în mod frappant 
şi înfluenţ4ză membrele fiegmatice ale organelor respirătdre, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprinzător.

T o t a şa  şi pentru copiî în orï-ce etnte este apa mineralâ 
,.€»loritt" deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care favorizéza sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B ë u t  cu Ş a m p a n i e ,  cu v i n  séu cu b e r  e, apa „GLORIA“ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturï mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe orî forte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios më sîmt dec! obligat a pu
blica, că orî şi cine câtră sine, părinţii însă şi cătră copil lor vor 
comite mai mult câ  o negligenţs, décâ n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omeneseă — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B ra Ş O V , Str. aţei nr. 6,
( v i s - à - v i s  de  SCHWARZBUBG) ,  

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,

na
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Nr. 165— 1905.

PUBLICAŢIUNE.
Publicăm, că în 10 August st. n. 

1905 la 10 őre a. m, se vend lemnele
da s t e j a r  aflátóre pe teritorul de 
^  j al?' cak din pădurea comunei 
Szunyogszók (Ţinţari), şi anume:

2847 bucăţi, dintre cari 1887 m3 
sunt lemne de folos, iar 1728 m3 
lemne de foc.

Preţul de strigare este 24372 
cor., iar’ vadiu 20% din acestea. Sub 
preţul de strigare pădurea menţio
nată nu se va vinde.

Cumpărătorul e deobligat a plăti 
din al séu diurnul şi cărăuşia preşe
dintelui licitaţiunei.

Preţuiala şi condiţiile se pot 
vedé în cancelaria comunală din loc 
şi la oficiul silvanal reg. din Sár
kány. — Ofertele închise se primesc.

Szunyogszók ( Ţi nţ ar i ) ,  în 10 
Iulie n. 1095.

Primăria comunală.

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA, Str. nâsipului Nr. l/a .
Biroul principal str. Hirscher Nr. 3.

(V is-â-ris de gala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi orî des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu fotă stima:
1830—2—100. W . K o r n e r .

3-1

I  T im in  se m ă n â n c ă  b ine  I  
U1IIIC şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de P i lsen  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji ? ? La \ s

Best&orantil Sctoanborg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românâscă.
De o cercetare numerósá se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
89—0 eondncetornl restauratului.

500 lampe 
IOOO locuri 

de şeţjut.

I -00 locuri 
de şeţjnt.

10 lampe în cerc

BRAŞOV, la porta Strada Vămii.

B IO S C O P
u i i a ş  al lui N A R T E N .

Vineri în 21 şi Sâmbătă în 22 Iulie a. c.
Tăiere de lemne în Canada.

Focul dela cafeneaua New-York în londra,
(mare tablou de 250 m.)

0 gazetă interesantă, (forte comic).
—' La 8 ore  se r a  cu m usica m ilitară. 1
Preţul locurilor: locul I 1 cor., locul Ii 60 b. locul III 30 bani. 

R e p re s e n ta ţ ia  d e la  S  o re  p r e ţu r i  s c ă g u te :  
Locul I 60 b., locul II 40 b., locul III 20 b.

Ijunea şi Vinerea sera § ore. 
R ep resen taţie din P aris MT* numai pentru adulţi. 

De o visitare numerosă se roga
proprietarul

GEORG NARTEN.

Proprie intoc- 
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

Proprie întoc
m ire  sp lend idă
de electricitate 

20 PH.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


